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Εισαγωγή 

 
Το προσωπικό μου ταξίδι με την μουσική ξεκίνησε από την ηλικία των 10 ετών με την 

εγγραφή μου στο δημοτικό ωδείο της Δράμας και την παρακολούθηση μαθημάτων 

κλασικής κιθάρας. Έντονο ήταν ωστόσο το ενδιαφέρον που απέκτησα κατά την πάροδο 

των χρόνων που μαθήτευα στο ωδείο, στην Ευρωπαϊκή μουσική το οποίο είχα την 

μεγάλη τύχη να επεκτείνω και να εξειδικευτώ περαιτέρω μέσα από την φοίτησή μου 

στο τμήμα μουσικής επιστήμης και τέχνης του πανεπιστημίου Μακεδονίας. Κατά το 

τελευταίο έτος φοίτησής μου κλήθηκα να επιλέξω θέμα πτυχιακής εργασίας/πρότζεκτ 

και έπειτα με την συζήτησή μου με την καθηγήτρια Καλλιμοπούλου Ελένη κατέληξα 

στην επιλογή να βασίσω την εργασία μου γύρω από την παραδοσιακή μουσική της 

Κάσου. Η παραπάνω επιλογή ήταν κάτι καινούργιο για εμένα καθώς η κύρια 

ενασχόληση που είχα με την μουσική αφορούσε την Ευρωπαϊκή κλασική μουσική και 

αποτέλεσε πραγματική πρόκληση την οποία για να πραγματοποιήσω έπρεπε να φέρω 

εις πέρας μεθόδους και τεχνικές τις οποίες δεν είχα εφαρμόσει στο παρελθόν, όπως την 

απομαγνητοφώνηση συνεντεύξεων, την αποδελτίωση και την θεματική ανάλυση 

ποιοτικών δεδομένων. Ωστόσο μέσα από αυτήν την διαδικασία, σε συνδυασμό με την 

βιβλιογραφική επισκόπηση που πραγματοποίησα πάνω στην κασιώτικη μουσική και 

παράδοση, ένιωσα πρώτα από όλα μεγάλο θαυμασμό για την παράδοση του νησιού, 

καθώς και μια ανεξήγητη οικειότητα που απέκτησα τόσο με τους συνεντευξιαζόμενους 

όσο και με τους θεσμούς του νησιού, τα οποία λειτούργησαν καταλυτικά στο να 

μπορέσω να ενταχθώ και να ζήσω σαν τρίτος την ζωή του νησιού, προκειμένου να 

μπορέσω να απαντήσω στα ερευνητικά ερωτήματα του πτυχιακού μου πρότζεκτ τα 

οποία θα αναλυθούν με μεγαλύτερη λεπτομέρεια παρακάτω. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

1) Το πτυχιακό πρότζεκτ- Αντικείμενο και ερευνητικός στόχος 
 

Το πτυχιακό αυτό πρότζεκτ επικεντρώνεται στη θεματική ανάλυση τριών 

ημιδομημένων συνεντεύξεων με θέμα τη μουσική της Κάσου που φιλοξενούνται στο 

Εθνομουσικολογικό Οπτικοακουστικό Αρχείο του Εργαστηρίου Κριτικής Μουσικής 

Έρευνας (ΠαΜακ). Εστιάζει θεματικά σε δύο ερευνητικά ερωτήματα, τη μουσική 

μαθητεία και το θεσμό του γλεντιού στο νησί της Κάσου, τα οποία διατυπώθηκαν 

λαμβάνοντας υπόψη τις θεματικές που αναπτύσσονται στις συνεντεύξεις. Ειδικότερα, 

μελετώνται από τη μία οι μέθοδοι μουσικής μαθητείας στην κασιώτικη μουσική 

σήμερα και κατά το παρελθόν και από την άλλη, ο θεσμός του γλεντιού που αποτελεί 

αναπόσπαστο κομμάτι της πολιτισμικής ιστορίας και παράδοσης του νησιού, μέσω του 

οποίου αναδεικνύεται η ποιητική και μουσική παράδοση των Δωδεκανήσων. Για την 

απάντηση αυτών των ερωτημάτων εφαρμόστηκε η μέθοδος της θεματικής ανάλυσης 

ποιοτικών δεδομένων με βάση το μεθοδολογικό πρότυπο του Γιώργου Τσιώλη, όπως 

παρουσιάζεται σε ένα αφιερωμένο στο θέμα αυτό κεφάλαιο (2018) . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

2) Ιστορική αναδρομή 
 

Ένας από τους λόγους που επέλεξα να ασχοληθώ με την παραδοσιακή μουσική της 

Κάσου είναι η πολύ ενδιαφέρον και σημαντική ιστορία του νησιού. Η νήσος της 

Κάσου βρίσκεται στο νοτιότερο άκρο του Ανατολικού Αιγαίου στον νομό 

Δωδεκανήσου με την ιστορία της να δρομολογείτε από την αρχαιότητα καθώς 

στους χώρους του νησιού έχουν βρεθεί λείψανα εργαλείων χρονολογημένα από την 

νεολιθική εποχή (Βρετού, 2012). Κατά την μινωική εποχή η Κάσος είχε αναπτύξει 

στενές σχέσεις με τα γειτονικό νησί της Κρήτης και αποτέλεσε γέφυρα για την 

διάδοση και την εξάπλωση του μινωικού πολιτισμού στα υπόλοιπα Δωδεκάνησα 

καθώς και στην δυτική Μικρά Ασία (Βρετού, 2012). Κατά την Βυζαντινή εποχή η 

Κάσος όπως και τα υπόλοιπα Δωδεκάνησα υπάγονται στην Βυζαντινή 

αυτοκρατορία, ενώ αργότερα κατά την Ιπποτοκρατία το νησί κατελήφθη από την 

οικογένεια ιπποτών Quirini (Βρετού, 2012). Στην περίοδο της τουρκοκρατίας το 

νησί υπάγεται στην τουρκική διοίκηση κάτω από την οποία γνώρισε τεράστιες 

καταστροφές με αποκορύφωμα το ολοκαύτωμα του νησιού στης 6 Ιουνίου του 

1824. Ωστόσο το νησί αποτέλεσε μεγάλο κίνδυνο για τους τούρκους κατακτητές  

καθώς εκείνη την χρονική περίοδο διάθετε στον στόλο της εκατό πλοία παίζοντας 

έτσι σημαντικό ρόλο στην Ελληνική επανάσταση του 1821 (Βρετού, 2012). Η 

Κάσος παρέμεινε υπό την τουρκική κυριαρχία έως το 1912 όπου και κατελήφθη 

από τους Ιταλούς των οποίων στην συνέχεια ακολούθησαν οι Γερμανοί και στο 

τέλος οι Άγγλοι πριν επιστρέψει το 1948 υπό Ελληνικής διοικήσεως (Βρετού, 

2012). Το νησί της Κάσου αποτελούσε κατά το παρελθόν μεγάλη ναυτιλιακή 

δύναμη έχοντας μεγάλη οικονομική ακμή, με την πλειοψηφία των κατοίκων της να 

αποτελούσαν ναυτικοί στο επάγγελμα ενώ εξίσου ένα μεγάλο μέρος αυτών 

ασχολούνταν με την γεωργία και την κτηνοτροφία (Βρετού, 2012). Ωστόσο τα 

μετέπειτα χρόνια το νησί έπαψε να έχει την οικονομική ευημερία και άνεση που 

είχε καθώς ένας μεγάλος αριθμός των κατοίκων του ξενιτεύτηκαν κυρίως προς την 

χώρα της Αιγύπτου προκειμένου να αναζητήσουν ένα καλύτερο και πιο κερδοφόρο 

μέλλον (Βρετού, 2012), (Χασαπλαδάκης, 2020). 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        

 



 

 

3) Βιβλιογραφική επισκόπηση 
 

Η βιβλιογραφία πάνω σε ζητήματα που σχετίζονται με τη «Μουσική μαθητεία» και το 

«Θεσμό του γλεντιού» σε λαϊκούς μουσικούς πολιτισμούς όπως εκείνον της Κάσου 

είναι εκτενής. Για τις ανάγκες της παρούσας εργασίας, η βιβλιογραφική έρευνα 

επικεντρώθηκε κυρίως σε μελέτες οι οποίες εστιάζουν στον Ελλαδικό χώρο και στην 

περίπτωση της Κάσου ειδικότερα. Στην πτυχιακή εργασία του Αδριανού Χασαπλαδάκη 

για την παραδοσιακή μουσική της Κάσου εξετάζεται ο παραδοσιακός θεσμός του 

γλεντιού στο νησί, η δομή και τα επιμέρους στάδιά του. Αναφορά γίνεται και στα 

αυτοσχέδια γλέντια, έναν θεσμό που εκφράζει την έντονα παραδοσιακή 

καθημερινότητα. Μετά την εργασία, οι κάτοικοι του νησιού συγκεντρώνονταν σε 

φιλικές συντροφιές στα τοπικά καφενεία δημιουργώντας μια κατάσταση μέθεξης μέσω 

του ήχου της λύρας και των παραδοσιακών σκοπών (Χασαπλαδάκης, 2020). Επιπλέον 

πληροφορίες για τον παραδοσιακό θεσμό του γλεντιού συναντάμε και στη διπλωματική 

εργασία της Καλλιόπης Βρετού για τα κοινωνικά δρώμενα του νησιού όπου 

επισημαίνεται ο θρησκευτικός χαρακτήρας του πανηγυριού, με την κοινωνική ζωή των 

κατοίκων να περιστρέφεται γύρω από τις θρησκευτικές εορτές (Βρετού, 2012). 

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός της διατήρησης και συνέχισης της παράδοσης σε 

προφορικούς πολιτισμούς όπως της Κάσου, με τα έθιμα και τα πολιτισμικά στοιχεία να 

περνούν από γενιά σε γενιά. Σύμφωνα με τη διπλωματική εργασία της Μαρίνας 

Κυριακού με θέμα την προφορικότητα στο νησί της Κάσου, σε κοινωνίες οι οποίες δεν 

στράφηκαν στον γραπτό λόγο και στην τυπογραφία μένοντας πιστές στην 

«πρωτογενούς δια ζώσης επικοινωνία» καλλιεργήθηκε η εξωστρέφεια, ο 

αυθορμητισμός και η διαπροσωπική επικοινωνία (Κυριακού, 2018, 73). Ο θεσμός της 

μαντινάδας, κυρίαρχος τόσο στα κασιώτικα γλέντια όσο και στην καθημερινότητα των 

κατοίκων, εκπορεύεται από τη συνθήκη της προφορικότητας ενισχύοντάς την. 

Αποτελεί βασικό τρόπο έκφρασης των συναισθημάτων, με θεματικές οι οποίες 

αφορούν καθημερινά βιώματα στο νησί, όπως διάφορα ευτράπελα, τον γάμο, τον 

αποχαιρετισμό ή το καλωσόρισμα ενός φιλικού προσώπου. Επίσης το άρθρο της Anna 

Caraveli προσφέρει μια πιο σφαιρική εικόνα σχετικά με την τραγουδιστική και 

ποιητική παράδοση των ελληνικών παραδοσιακών τραγουδιών, βοηθώντας έτσι στην 

καλύτερη ερμηνεία και ανάλυση του θεσμού της μαντινάδας ως προς την δομή αλλά 

και τον χαρακτήρα της (Caraveli, 1982). Σημαντική πηγή πληροφοριών αποτέλεσε και 

το άρθρο του Panayotis League σχετικά με την ποιητική παράδοση της Καλύμνου, στο 

οποίο αναλύεται η τέχνη του «μαντιναδολόγου1» με τα απαραίτητα εργαλεία που 

πρέπει να έχει στην κατοχή του ώστε να μπορεί να ανταπεξέλθει στο γλέντι (League, 

2016). 

Η μεταβίβαση πολιτισμικών στοιχείων από γενιά σε γενιά στο πλαίσιο των 

προφορικών πολιτισμών, τεκμηριώνεται και στη μελέτη του Γιάννη Κιουρτσάκη 

αναφορικά με την προφορικότητα και την ομαδική δημιουργία στην τέχνη του 

Καραγκιόζη (1983). Στη μελέτη αναλύεται ο προφορικός χαρακτήρας που έχει το έθιμο 

καθώς και οι διαφορές του γραπτού με τον προφορικό λόγο και οι επιπτώσεις που έχουν 

αυτές στον πολιτισμό. Πιο συγκεκριμένα αναφέρεται πως ο γραπτός λόγος διατηρείται 

με την πάροδο του χρόνου μέσα από τα γραπτά κείμενα, χωρίς να χρειάζεται τη 

«μεσολάβηση ενός ζωντανού ερμηνευτή» (Κιουρτσάκης, 1983, 29) . Στον προφορικό 

 
1   Ο όρος «μαντιναδολόγος» χρησιμοποιείται από τους κατοίκους του νησιού της Κάσου για να 

αναφερθούν στα άτομα που συνθέτουν τις κασιώτικες μαντινάδες, ωστόσο ο όρος αυτός σημαίνει 

αυτολεξεί το άτομο που ειδικεύεται στην ανάλυση των μαντινάδων και όχι στη σύνθεσή τους. Επομένως 

αποφάσισα να συνεχίσω το πτυχιακό πρότζεκτ αναφερόμενος στους συνθέτες των κασιώτικων 

μαντινάδων με τον όρο «μαντιναδόροι». 



 

 

λόγο, αντίθετα, «η ανθρώπινη δημιουργία μεταβιβάζεται δια ζώσης» κάτι που 

προϋποθέτει την άμεση επαφή και την ενασχόληση των ατόμων μιας κοινωνίας με τα 

στοιχεία του πολιτισμού τους (έθιμα κτλ). Η συνθήκη της προφορικότητας 

χαρακτηρίζει επίσης την επιτέλεση και τη μετάδοση της τέχνης του λαϊκού κλαρίνου, 

όπως αναφέρει η Δέσποινα Μαζαράκη στη σχετική μελέτη της  (1959). Μέσα από την 

περίπτωση των γύφτων κλαριτζήδων της Ηπείρου εξετάζεται η διαδικασία μάθησης 

μέσω της πράξης και της συμμετοχής στα τοπικά πανηγύρια, μια μέθοδος που 

μεταβιβάστηκε στη νεότερη γενιά επαγγελματιών λαϊκών οργανοπαικτών. Παρόμοια 

περίπτωση μουσικής μαθητείας παρατηρούμε και στην περιφέρεια της Δράμας. 

Ειδικότερα, η διδασκαλία της τοπικής μακεδονίτικης λύρας γίνεται μέσω της 

προφορικότητας, με τους εμπειροτέχνες δασκάλους να μεταβιβάζουν τις γνώσεις τους 

στις επόμενες γενιές με τεχνικές που βασίζονται στην πρακτική και στο «κλέψιμο» 

στοιχείων από τους παλιότερους οργανοπαίκτες (Σιδηρόπουλος, 2020). Η συνθήκη της 

προφορικότητας, όπως εμφανίζεται στις παραπάνω και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας, 

επισημαίνεται και από τον Αλέξη Πολίτη στη μελέτη του για το δημοτικό τραγούδι 

(2011), όπου γίνεται ειδικότερα λόγος για την εδραίωση της προφορικότητας στην 

κουλτούρα και παράδοση των αγροτικών πληθυσμών της Ελλάδας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

4) Οι συνεντεύξεις 
 

Οι τρεις συνεντεύξεις στις οποίες στηρίζεται η παρούσα ανάλυση επιλέχθηκαν από το 

σώμα συνεντεύξεων του Εθνομουσικολογικού Οπτικοακουστικού Αρχείου, με βασικό 

κριτήριο την εστίαση στο μουσικό πολιτισμό της Κάσου. Πρόκειται για συνεντεύξεις 

με σημαντικούς Κασιώτες μουσικούς, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν από ομάδες 

φοιτητών κατά το ακαδημαϊκό έτος 2016-2017, στο πλαίσιο του μαθήματος 

«Ηχογεωλογικά τοπία του ελληνικού χώρου ΙΙΙ» του προπτυχιακού προγράμματος 

σπουδών του Τμήματος Μουσικής Επιστήμης και Τέχνης. Οι συνεντεύξεις με τους δυο 

συνεντευξιαζόμενους που κατοικούν στο νησί της Κάσου (Νεκτάριος Σταματάκης, 

Ντίνος Μηνάς) πραγματοποιήθηκαν διαδικτυακά μέσω Skype, ενώ εκείνη με τον 

Καίσαρα Κίκη πραγματοποιήθηκε δια ζώσης στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας στη 

Θεσσαλονίκη. Οι συνεντεύξεις μαγνητοσκοπήθηκαν και καταγράφηκαν σε αρχείο 

βίντεο και αρχείο ήχου. Οι οδηγοί ερωτήσεων συντάχθηκαν ανά ομάδα, στη βάση 

θεματικών που προέκυψαν μετά από συζήτηση στην τάξη με την καθοδήγηση της 

διδάσκουσας. Σύμφωνα με το μεθοδολογικό πρότυπο της ημιδομημένης συνέντευξης, 

κατά την συνέντευξη οι συνεντευκτές ακολούθησαν τον οδηγό ερωτήσεων 

καθοδηγώντας την πορεία της, αφήνοντας ωστόσο και το περιθώριο στον 

συνεντευξιαζόμενο να αναπτύξει την αφήγησή του και να συνδιαμορφώσει τη 

δυναμική της συνέντευξης. 

Η συγκριτική εξέταση των συνεντεύξεων ανέδειξε πολλές κοινές πτυχές μεταξύ 

των αφηγήσεων καθώς και κάποιες διαφορές. Και στις τρεις περιπτώσεις οι 

συνεντευξιαζόμενοι θεωρούν τους εαυτούς τους οργανοπαίκτες-μερακλήδες και όχι 

μουσικούς, διότι όπως οι ίδιοι αναφέρουν δεν γνωρίζουν νότες και θεωρία. Οι δύο 

διδάσκουν ως εμπειροτέχνες δάσκαλοι ενώ ο Καίσαρας Κίκης αναφέρει, 

αστειευόμενος, πως «θα έκανε κακό» αν γινόταν δάσκαλος καθώς δεν γνωρίζει την 

κατάλληλη μεθοδολογία για να διδάξει. Όσον αφορά τις μεθόδους διδασκαλίας που 

χρησιμοποιούν ο Ντίνος Μηνάς και ο Νεκτάριος Σταματάκης, αυτές διαφέρουν σε 

κάποιο βαθμό. Ο Νεκτάριος χρησιμοποιεί τις παραδοσιακές μεθόδους που κυριαρχούν 

σε προφορικούς πολιτισμούς όπως αυτή της μίμησης και της μάθησης μέσω 

ακουσμάτων, ενώ ο Ντίνος τις εμπλουτίζει με το στοιχείο της ανάγνωσης του σκοπού 

μέσα από τραγούδι «σολφέζ». Και οι τρεις συνεντευξιαζόμενοι κατάγονται από 

μουσικές οικογένειες με προγόνους οργανοπαίκτες, πράγμα που αποτέλεσε 

πρωταρχικό παράγοντα στην ενασχόλησή τους με την παραδοσιακή μουσική λόγω των 

ακουσμάτων και των ερεθισμάτων που είχαν από πολύ νεαρή ηλικία. 

Οι αναφορές των τριών μουσικών για το πανηγύρι συμφωνούν απόλυτα. Τα 

πανηγύρια στην Κάσο έχουν θρησκευτικό χαρακτήρα, ωστόσο πολλά είναι και τα 

αυτοσχέδια γλέντια τα οποία στήνονται με αφορμή καθημερινά συμβάντα του νησιού 

όπως για παράδειγμα το καλωσόρισμα ή ο αποχαιρετισμός κάποιου συγχωριανού. Και 

οι τρεις συνεντευξιαζόμενοι είναι επαγγελματίες οργανοπαίκτες με την έννοια ότι 

παίζουν σε ορχήστρες τόσο σε πανηγύρια της Κάσου όσο και σε διπλανά νησιά όπως 

η Ρόδος και η Κάρπαθος, οι δύο στη λύρα (Ντίνος, Νεκτάριος) ενώ ο Καίσαρας στο 

λαούτο. Σημαντική είναι η ταύτιση των απόψεών τους σχετικά με τη μεγάλη σημασία 

που έχει η επικοινωνία του μουσικού με το κοινό στο γλέντι. Όπως αναφέρει ο 

Καίσαρας, ο χορευτής επηρεάζει τον μουσικό τόσο στην επιλογή ρεπερτορίου όσο και 

στον τρόπο παιξίματος (αργό-γρήγορο), ενώ η επικοινωνία μεταξύ τους πρέπει να είναι 

άρτια προκειμένου να είναι πετυχημένο το γλέντι. Αναφορά επίσης γίνεται και στις 

κασιώτικες μαντινάδες, με τους τρεις συνεντευξιαζόμενους να συμφωνούν πως αυτές 

έχουν σημαντική θέση στην παράδοση του γλεντιού. Οι μαντινάδες είναι αναπόσπαστο 

κομμάτι της καθημερινότητας των κατοίκων της Κάσου, καθώς μέσα από αυτές 



 

 

περιγράφουν και σχολιάζουν βασικές πτυχές της ζωής τους όπως την εργασία, τη χαρά, 

τη λύπη, τη διασκέδαση κ.ά. Στο γλέντι οι μαντινάδες προσδίδουν το χαρακτήρα του 

διαλόγου. Οι μαντιναδόροι απαντούν ο ένας στον άλλον με μαντινάδες, πράγμα που 

προσδίδει ζωντάνια και εγρήγορση στο κοινό το οποίο περιμένει με ανυπομονησία να 

ακούσει την επόμενη μαντινάδα. Ο Νεκτάριος και ο Καίσαρας είναι μαντιναδόροι και 

γράφουν τις δικές τους μαντινάδες, ενώ ο Ντίνος σύμφωνα με τα λεγόμενά του δεν 

τραγουδάει. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

5) Μεθοδολογία 

 
Το πτυχιακό πρότζεκτ επικεντρώνεται στη μελέτη τριών ημιδομημένων συνεντεύξεων 

σύμφωνα με τη μέθοδο της θεματικής ανάλυσης ποιοτικών δεδομένων όπως 

προτείνεται από τον κοινωνιολόγο Γιώργο Τσιώλη (2018). Η μέθοδος περιλαμβάνει 

πέντε βήματα. Κατά το πρώτο βήμα «Μεταγραφή της συνέντευξης» πραγματοποίησα 

την απομαγνητοφώνηση και την μεταγραφή των τριών ημιδομημένων συνεντεύξεων 

σε γραπτό κείμενο προκειμένου να συνεχίσω στην ολοκλήρωση του δεύτερου βήματος 

«εξοικείωση με τα δεδομένα, εντοπισμός και συγκέντρωση των αποσπασμάτων που 

αντιστοιχούν σε κάθε ερευνητικό ερώτημα» κατά το οποίο ακολουθήθηκε η 

αποδελτίωση των συνεντεύξεων με την δημιουργία των θεματικών που αναλύονται και 

αναδεικνύονται σε αυτές. Μέσω του δεύτερου βήματος οδηγήθηκα με την βοήθεια της 

επιβλέπουσας καθηγήτριας Ελένη Καλλιμοπούλου στην ανάδειξη των 2 ερευνητικών 

ερωτημάτων τα οποία κλήθηκα να απαντήσω στο πρότζεκτ. Κατά το τρίτο βήμα 

«Κωδικοποίηση» έγινε η οργάνωση των τμημάτων εκείνων από τις συνεντεύξεις που 

είναι χρήσιμα για την απάντηση των ερευνητικών ερωτημάτων σε μορφή πίνακα, 

ομαδοποιώντας το επιμέρους υλικό με κωδικούς σχετικούς με το περιεχόμενό τους. Στο 

τέταρτο βήμα «μετάβαση από τους κωδικούς στα θέματα» πραγματοποιήθηκε η 

συγχώνευση των κωδικών σε επιμέρους θέματα μέσω της συγκέντρωσης των 

αποσπασμάτων που έχουν κωδικοποιηθεί, δημιουργώντας έναν θεματικό χάρτη που 

που καταδεικνύει τις σχέσεις των θεμάτων μεταξύ τους. Στο τελικό βήμα «έκθεση των 

ευρημάτων» οδηγήθηκα στην παρουσίαση του κάθε θέματος ξεχωριστά 

αναδεικνύοντας τις πτυχές που προέκυψαν κατά το στάδιο της ανάλυσης των 

δεδομένων και αναλύοντας τον τρόπο με τον οποίο συνδέονται τα θέματα μεταξύ τους 

χρησιμοποιώντας αποσπάσματα από τα κείμενα των συνεντεύξεων (Τσιώλης, 2018).   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

6) Έκθεση των ευρημάτων 

 
Στο κεφάλαιο αυτό θα γίνει η παρουσίαση των ευρημάτων που προέκυψαν από τη 

θεματική ανάλυση. Παρουσιάζονται τα θέματα που αναδείχθηκαν σε κάθε ένα από τα 

δύο επιμέρους ερευνητικά ερωτήματα (μουσική μαθητεία, γλέντι). «Το κάθε θέμα 

παρουσιάζεται ξεχωριστά» με τα επιμέρους πεδία του, και αναδεικνύεται επίσης η 

σχέση του με τα υπόλοιπα θέματα (Τσιώλης, 2018, 122). 

 

6.1) Ερευνητικό ερώτημα 1- Μουσική μαθητεία 

 

Στο πρώτο ερευνητικό ερώτημα εξετάζεται η μουσική μαθητεία στο νησί της Κάσου 

όπως αυτή υπήρχε παλαιότερα και όπως συνεχίζεται σήμερα, με έμφαση στο πλαίσιο, 

τις μεθόδους και τις πηγές μουσικής μαθητείας των οργανοπαικτών. Από τη διαδικασία 

της θεματικής ανάλυσης προέκυψαν ειδικότερα τα εξής πέντε θέματα: 

Κοινωνικοποίηση μέσω της μουσικής, μέθοδοι, αξίες, τεχνολογία ήχου, μουσική 

εργασία. 

 

6.1.1) Θέμα 1- Κοινωνικοποίηση μέσω της μουσικής 

 

Στο πρώτο θέμα, με τίτλο «Κοινωνικοποίηση μέσω της μουσικής», αναδείχθηκαν τα 

πεδία «Μουσική οικογένεια» και «Πηγές και μουσικά πρότυπα», όπως αυτά φαίνονται 

στον Πίνακα 3. Στο πεδίο της «Μουσικής οικογένειας» παρατηρούμε πως και οι τρεις 

συνεντευξιαζόμενοι μεγάλωσαν σε ένα μουσικό περιβάλλον έχοντας στον στενό 

οικογενειακό τους κύκλο επαγγελματίες οργανοπαίκτες του νησιού. Πιο συγκεκριμένα, 

ο Νεκτάριος Σταματάκης αναφέρεται στους θείους του ή αλλιώς «μπαρμπάδες», οι 

οποίοι ήταν επαγγελματίες μουσικοί: «Εε ναι ήταν επαγγελματίες μουσικοί, ήταν ας 

πούμε... αν έχεις ακουστά τον μπάρμπα μου τον Σάββα τον Περσελή». Ο Ντίνος Μηνάς 

προέρχεται και αυτός από την ίδια γνωστή μουσική οικογένεια της Κάσου, τους 

Περσελήδες, ενώ αναφορά κάνει και στον πατέρα του ο οποίος έπαιξε σημαντικό ρόλο 

στην μουσική διαπαιδαγώγησή του. Όπως χαρακτηριστικά σημειώνει, «Λοιπόν εγώ 

εε... από εε πολύ μικρή ηλικία...όσο θυμάμαι τουλάχιστον τον εαυτό μου...εεμ, ο 

πατέρας μου εε...παρόλο που έλειπε στην Αμερική χρόνια...ερχόταν τα καλοκαίρια 

και...ε έβαζε κασέτες με Κασιώτικα...». Ο τρίτος συνεντευξιαζόμενος, Κίκης 

Καίσαρας, προέρχεται από την εξίσου γνωστή μουσική οικογένεια των Κίκηδων. Η 

περίπτωσή του παρουσιάζει ομοιότητες με εκείνη του Ντίνου Μηνά, καθώς βασικό 

ρόλο στην ενασχόλησή του με την κασιώτικη μουσική έπαιξε ο πατέρας του. Ο ίδιος ο 

Καίσαρας αναφέρει πως «Με την Κάσο, στη Κάσο μεγάλωσα... κ' από κεί δόθηκε το 

έναυσμα για ν' ασχοληθώ με τη μουσική μέσα απ' τον πατέρα μου, αυτοδίδακτος κ' 

αυτός... .». Επομένως από τα παραπάνω προκύπτει πως το οικογενειακό περιβάλλον 

είναι ένα πρωταρχικό έναυσμα για τη μετέπειτα  ενασχόληση με τη μουσική. Μέσα από 

το οικογενειακό περιβάλλον δημιουργούνται τα πρώτα ερεθίσματα και ακούσματα, 

πράγμα που καταδεικνύει τη σύνδεση ανάμεσα στο πεδίο «Μουσική οικογένεια» και 

το πεδίο « Πηγές και μουσικά πρότυπα». 

Στο πεδίο «Πηγές και μουσικά πρότυπα» αναφέρονται οι πηγές από τις οποίες 

μαθαίνουν οι οργανοπαίκτες το ρεπερτόριο καθώς και τα πρότυπα από τα οποία 

αντλούν μεθόδους και τεχνικές παιξίματος. Πιο συγκεκριμένα, ο Ντίνος Μηνάς 

αναφέρεται στην επιρροή που άσκησε ο πατέρας του στην ενασχόλησή του με την 

κασιώτικη μουσική. Από τον πατέρα του πήρε τα ακούσματα τόσο ως ερέθισμα όσο 

και ως μέσο μάθησης, ενώ στη συνέχεια προσπάθησε να μιμηθεί το παίξιμό του πάνω 

στην κιθάρα, καταλήγοντας έτσι να μάθει να παίζει τους πρώτους του σκοπούς. 



 

 

Αναλυτικότερα, όπως επισημαίνει στην συνέντευξή του: «Έπαιζε πέντε έξι σκοπούς 

ξέμπαρ.. στην κιθάρα...κι όταν τη άφηνε... και έφευγε, την έπιανα εγώ μετά- και εμμ 

θυμάμονα πώς έπαιζε, πού πατούσε...θυμάμουνα λίγα τραγούδια και, έβγαλα τα ίδια 

τραγούδια που‘ξερε τα’βγαλα και εγώ και τα'πιασα να παίζω...». Επομένως ο πατέρας 

του αποτέλεσε την βασική πηγή της μουσικής του μαθητείας μέσω των ακουσμάτων 

και των ερεθισμάτων που του έδωσε. Ο Καίσαρας Κίκης, εξάλλου, αναφέρεται στις 

νεότερες γενιές οργανοπαικτών, οι οποίες έχουν σαν πρότυπο προς μίμηση τα παλιά 

ακούσματα, και μέσω της δισκογραφίας προσπαθούν να μιμηθούν τους παλιούς 

οργανοπαίκτες. Λέει χαρακτηριστικά ότι «Τώρα οι πιτσιρικάδες ακούγοντας... του 

πατέρα μου και του θείου μου τη, τη δουλειά, που στην ουσία τι κάνανε, 

φωτογραφήσανε... βγάλανε μια φωτογραφία στιγμιαία τη μουσική που' χανε τότε μέσ' 

τη ψυχή τους... για να μην χαθούνε αυτά τα τραγούδια.». Με τον ίδιο τρόπο εξάλλου 

και ο ίδιος ο Καίσαρας επηρεάστηκε από τους οργανοπαίκτες της παλαιότερης γενιάς. 

Σύμφωνα με τα λεγόμενά του, τους παρατηρούσε κατά την διάρκεια των γλεντιών 

προκειμένου να αντλήσει στοιχεία που θα τον βοηθούσαν στην συνέχεια στην 

προσωπική του εξέλιξη ως οργανοπαίκτη. Ο Νεκτάριος Σταματάκης από την άλλη δεν 

αναφέρεται σε κάποιο προσωπικό του πρότυπο, αλλά σχολιάζει το γεγονός ότι στο 

πρόσφατο παρελθόν δεν υπήρχε στο νησί κάποιος παλαιός λυράρης που θα μπορούσε 

να αποτελέσει πηγή ερεθισμάτων και τεχνικών για τους νέους οργανοπαίκτες. Όπως 

επισημαίνει, «Όταν έφυγα εγώ το ’98 από την Κάσο δεν είχε άλλον λυριστή απάνω η 

Κάσος για... είχανε πάει Αμερική, είχανε πάει Αθήνες... είχανε φύγει, το νησί ’χε το 

νησί μείνει χωρίς λυράρη». Κάτι αντίστοιχο παρατηρείται και στην περιφέρεια της 

Δράμας, μια περιοχή με έντονο το στοιχείο της προφορικότητας στο πεδίο της 

μουσικής. Πιο αναλυτικά, οι λαϊκοί οργανοπαίκτες της Δράμας προέρχονται κατά βάση 

από μουσικές οικογένειες. Η επαφή και έκθεσή τους στην τοπική παραδοσιακή 

μουσική προηγείται χρονικά της ενασχόλησής τους με αυτήν, κάτι το οποίο 

χαρακτηρίζει την εξέλιξή τους ως επαγγελματίες οργανοπαίκτες (Σιδηρόπουλος, 2020). 

Συμπερασματικά λοιπόν, μέσα από τα λεγόμενα των τριών 

συνεντευξιαζόμενων γίνεται φανερό ότι πρωταρχικό ρόλο στη μουσική εκπαίδευση 

παίζει το οικογενειακό περιβάλλον αλλά και η κοινωνικοποίηση μέσω της μουσικής, 

με τους οργανοπαίκτες να αποτελούν τον φορέα διατήρησης και μετάβασης της 

παραδοσιακής κασιώτικης μουσικής στις επόμενες γενιές. 

 

6.1.2) Θέμα 2- Μέθοδοι 

 

Στο δεύτερο θέμα του ερευνητικού ερωτήματος με τίτλο «Μέθοδοι», θα γίνει αναφορά 

στους τρόπους με τους οποίους οι συνεντευξιαζόμενοι έμαθαν μουσική και κατέκτησαν 

τις τεχνικές παιξίματος των τοπικών λαϊκών οργάνων. Τα πεδία που αναδείχθηκαν είναι 

αυτά της «Προφορικότητας/ άτυπης μουσικής μαθητείας» και της «Διαδικασίας 

μάθησης» όπως αυτά φαίνονται στον Πίνακα 3. Στο πρώτο πεδίο έχουμε μια άμεση 

διασύνδεση με το πεδίο «Μουσική οικογένεια» του πρώτου θέματος 

(«Κοινωνικοποίηση μέσω της μουσικής»), καθώς  το οικογενειακό περιβάλλον 

αποτελεί τον φορέα της άτυπης μουσικής μαθητείας για τους λαϊκούς οργανοπαίκτες 

του νησιού. Πιο αναλυτικά, όπως προκύπτει και από τα λεγόμενα των 

συνεντευξιαζόμενων, η επαφή τους με την παραδοσιακή μουσική του νησιού ξεκίνησε 

από πολύ νεαρή ηλικία μέσω των ερεθισμάτων που απέκτησαν από το οικογενειακό 

περιβάλλον και την καθημερινή έκθεση στα τοπικά ακούσματα. Ο Νεκτάριος αναφέρει 

συγκεκριμένα πως ο τρόπος με τον οποίο έμαθε να παίζει λύρα ήταν ακουστικός, με το 

τραγούδι να αποτελεί το πρώτο στάδιο κατάκτησης του ρεπερτορίου πριν αυτό 

περαστεί στη συνέχεια πάνω στην λύρα: «Εγώ έμαθα ακουστικά δηλαδή στο σπίτι, 



 

 

έπαιζε στο σπίτι μέσα λύρα και εγώ ήκουα , αλλά έμαθα από πιτσιρίκος να τραγουδάω... 

δηλαδή τους σκοπούς. Ακούγω τους σκοπούς κάθε μέρα, τους έμαθα». Ο Ντίνος Μηνάς 

αναφέρει πως σημαντικό ρόλο στην ενασχόλησή του με την κασιώτικη μουσική έπαιξε 

ο μπάρμπας του Ηλίας Περσελής, τον οποίο περιγράφει ως «σχολείο» καθώς ήταν ο 

βασικός φορέας από τον οποίο απέκτησε τα μουσικά ερεθίσματα και οδηγήθηκε στο 

να ασχοληθεί επαγγελματικά με την μουσική μέσω της συμμετοχής του στα τοπικά 

πανηγύρια ως οργανοπαίκτης. Επομένως βλέπουμε πως στο νησί κυριαρχούν οι άτυποι 

μέθοδοι διδασκαλίας βασιζόμενοι κυρίως στην δημιουργία ερεθισμάτων μέσω της 

ακοής.. 

Ωστόσο αυτός ο ρόλος εστιάζει περισσότερο στην δημιουργία ερεθισμάτων και 

λιγότερο στη μουσική διδασκαλία με την έννοια της εμπρόθετης μετάδοσης μουσικής 

γνώσης από τον παλαιό στον νέο. Είναι αξιοσημείωτο το γεγονός πως και οι τρεις 

συνεντευξιαζόμενοι έμαθαν αυτοδίδακτα, παρατήρηση που μας οδηγεί στο δεύτερο 

πεδίο που αφορά τη «Διαδικασία μάθησης». Πιο συγκεκριμένα, όπως αναφέρθηκε 

παραπάνω, ο Νεκτάριος Σταματάκης πήρε τα ερεθίσματα και τα ακούσματα μέσα από 

το περιβάλλον του σπιτιού του, ωστόσο η μαθητεία πάνω στο όργανο έγινε 

αυτοδίδακτα και ακουστικά. Όπως σχολιάζει, «Κι αφού τους έμαθα... έπαιζε λύρα... 

μονάχος μου έκατσα κάτω και κορκορούσε σιγά σιγά... έπαιζε». Στην συνέχεια 

αναφέρει πως διδάσκει τους μαθητές του κρατώντας ως βάση την άτυπη μουσική 

μαθητεία η οποία στηρίζεται στην ακρόαση, τη μίμηση και την έκθεση στα τοπικά 

ακούσματα. Ωστόσο, όπως λέει, επεμβαίνει ο ίδιος όπου κρίνει απαραίτητο για να 

διορθώσει τους μαθητές, κάτι που απουσίαζε από την δικιά του μαθησιακή εμπειρία: 

«Εε να τώρα εδώ τον Γιαννάκη που είν δίπλα μου... εε αυτόν τον Γιαννάκη που έχω 

δίπλα μου τώρα... εε τα θέλει και αυτός εδώ που δεν έχει παίξει, έχει παίξει, τον παίρνω 

μερικές φορές στο σπίτι και μαθαίνουμε, παίζουμε κάθε φορά λύρες. Τον βάζω κάτω 

του δείχνω κάποια πράγματα...άμα χρειαστεί». Ομοιότητες έχουμε και στην περίπτωση 

του Ντίνου, ο οποίος αναφέρει  συγκεκριμένα πως από τον θείο του απέκτησε μόνο τα 

ερεθίσματα χωρίς ωστόσο να είναι επίσημα μαθητής του: «Και είχα τον εε μπάρμπα 

μου τον Ηλία τον Περσελή που... αυτός ουσιαστικά ήταν ο δάσκαλός μου γιατί... όχι 

δάσκαλος με την έννοια της, ότι μου δίδαξε, μου είπε πώς να παίξω αα... τα ακούσματα 

τα πήρα από αυτόν, εκείνος ήτανε το σχολείο μου γενικότερα... το σχολείο σε 

εισαγωγικά». Ο ίδιος έμαθε να παίζει ακουστικά, ακούγοντας τους σκοπούς στο 

κασετόφωνο και προσπαθώντας να τους αναπαράξει με την λύρα. Με τον ίδιο τρόπο 

έμαθε να παίζει λαούτο και ο Καίσαρας Κίκης, ο οποίος, παρατηρώντας έναν 

οργανοπαίκτη, προσπαθούσε να μιμηθεί τον ήχο και τη δακτυλοθεσία του στο δικό του 

παίξιμο. Όπως αναφέρει συγκεκριμένα, «Έβλεπα τα δάχτυλα παπ! Ωχχ λέω, λογικά θα 

γίνεται το ίδιο, λέω και στην παρακάτω τελεία... στη ταστιέρα κι έτσι άρχισα να 

ανακαλύπτω κι άλλα... κι άλλες δακτυλοθεσίες να το πω έτσι πάνω στο λαούτο». Με 

παρόμοιο τρόπο, οι γύφτοι οργανοπαίκτες της Ηπείρου μάθαιναν το κλαρίνο 

αυτοδίδακτα και χωρίς γνώση μουσικής σημειογραφίας, «κλέβοντας» τεχνικές από 

τους παλιότερους και πιο έμπειρους οργανοπαίκτες (Μαζαράκη, 1959). «Όργανο 

μοναχοί μας μαθαίνουμε», αναφέρει μια χαρακτηριστική μαρτυρία (Μαζαράκη, 1959, 

59). 

Επομένως από τα παραπάνω προκύπτει πως το νησί έχει παράδοση στην 

αυτοδιδασκαλία, με τους οργανοπαίκτες να είναι αυτοδίδακτοι και να βασίζουν την 

εκμάθησή τους σε τεχνικές της άτυπης μουσικής εκπαίδευσης όπως την μίμηση, το 

«κλέψιμο» στοιχείων μέσω της παρατήρησης άλλων οργανοπαικτών, την ακρόαση και 

απομνημόνευση των ακουσμάτων, χωρίς να περνούν από διαδικασίες τυπικής 

μουσικής εκπαίδευσης. Όπως επισημαίνει ειδικότερα ο Ντίνος , «Πήγαινα ψάχνοντας 

για ωδείο... να ‘μπαινα σε ωδείο αλλά... έβλεπ… εεε σκεφτόμουνα συγχρόνως ότι 



 

 

καλύτερο ήταν να μάθω... λύρα έτσι πραχτικά όπως έμαθα». Η συνθήκη της 

προφορικότητας με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που της αποδίδουν οι μαρτυρίες των 

κασιωτών μουσικών, φαίνεται να επικυρώνει αυτό που ο Πολίτης περιγράφει ως 

συνέχιση της παράδοσης μέσω της «συσσωρευμένης ομαδικής συνεισφοράς» μεταξύ 

των γενεών (Πολίτης, 2011, 143). 

 

6.1.3) Θέμα 3- Αξίες 

 

Στο τρίτο θέμα με τίτλο «Αξίες» αναπτύσσονται τα πεδία «Σημασία επιμονής στη 

μελέτη» και «Κίνητρο για μάθηση». Το δεύτερο πεδίο αναφέρεται στα κίνητρα που 

οδηγούν τους νέους οργανοπαίκτες να ασχοληθούν με την τοπική μουσική, ενώ το 

πρώτο αφορά τη διαδικασία μελέτης μέσα από την οποία αποκτώνται οι τεχνικές 

παιξίματος στη βάση των διαδικασιών μαθητείας που αναλύθηκαν στο δεύτερο θέμα 

(«Μέθοδοι», πεδίο «Διαδικασία μάθησης»). Πιο αναλυτικά, η σημασία της επιμονής 

στη μελέτη (πεδίο «Σημασία επιμονής στη μελέτη») αναδεικνύεται μέσα από τα 

λεγόμενα των τριών συνεντευξιαζόμενων ως απαραίτητος και πρωταρχικός 

παράγοντας στην εξέλιξή τους ως επαγγελματίες οργανοπαίκτες, σε αντίθεση με τη 

μαθητεία πλάι σε έναν εμπειροτέχνη δάσκαλο η οποία, όπως προαναφέρθηκε, φαίνεται 

να μην αποτελεί προτεραιότητα ή να είναι ακόμα και προς αποφυγή. Ο Καίσαρας Κίκης 

αναφέρει χαρακτηριστικά, «Να ο παλαούρος με το μαντολίνο όλη τη μέρα κλεισμένος 

μέσ' το σπίτι... μου' κανε καλό αυτό γιατί είμαι πεισματάρης γενικότερα, άμα θέλω κάτι 

θα κάνω τα πάντα για να το καταφέρω... οπότε δε μπορούνε, κι ο πατέρας μου να μου 

μάθει εμένα κάτι». Επομένως η μελέτη αποτελεί σημαντικό εργαλείο κατά τη 

διαδικασία μάθησης, δημιουργώντας τις προϋποθέσεις για την εφαρμογή και 

κατάκτηση στην πράξη των τεχνικών που αναλύθηκαν παραπάνω (Θέμα 2) όπως η 

ακρόαση και μίμηση του ήχου πάνω στο όργανο. Η μελέτη αποτελεί επίσης μέσο 

εκμάθησης του ρεπερτορίου. Όπως αναφέρει ο Ντίνος Μηνάς: «σιγά σιγά, αα μάθαινα 

κάθε μέρα και άλλο σκοπό – είχα φτάσει να ξέρω όλους τους σκοπούς σχεδόν που 

παίζονται σήμερα... έε πάνω στη λύρα». Αξιοσημείωτη είναι επίσης και η προσωπική 

αναφορά του Ντίνου πως παραμελούσε τα σχολικά του καθήκοντα προκειμένου να 

ασχοληθεί με την μελέτη της λύρας, το οποίο έβλεπε σαν τη βασική του δουλειά: «και 

η δουλειά μου ήταν να πάω στο σπίτι, να βάλω την κασέτα – δεν ήμουν ούτε, είχα 

παρατήσει τα μαθήματα όλα ήμουνα τόσο... πορωμένος». Από την παραπάνω μαρτυρία 

φαίνεται το έντονο ενδιαφέρον για την κατάκτηση του μουσικού οργάνου, που οδηγεί 

στην τακτική και πολύωρη μελέτη, πολλές φορές θυσιάζοντας βασικές ασχολίες όπως 

τα σχολικά καθήκοντα και οι παιδικές διασκεδάσεις. Η πολύωρη και έντονη 

ενασχόληση ως προϋπόθεση εξέλιξης πάνω στο όργανο, συναντάται εξάλλου και στην 

περίπτωση των γύφτων κλαριτζήδων της Ηπείρου. Μέσα από την επίμονη μελέτη, ο 

οργανοπαίκτης κατακτά σταδιακά τον ήχο του οργάνου, τη δακτυλοθεσία του και το 

μουσικό του ρεπερτόριο (Μαζαράκη, 1959). 

Τα κίνητρα που οδηγούν στο έντονο ενδιαφέρον και την επίμονη ενασχόληση 

με την παραδοσιακή μουσική (πεδίο «Κίνητρο για μάθηση») φαίνεται να συνδέονται 

πρωτίστως με το οικογενειακό περιβάλλον. Οι νέοι οργανοπαίκτες συχνά θέλουν να 

μοιάσουν σε κάποιον συγγενή τους μουσικό, γεγονός που φανερώνει τη σύνδεση 

ανάμεσα στο πεδίο «Κίνητρο για μάθηση» με το πεδίο «Πηγές και μουσικά πρότυπα» 

του πρώτου θέματος. Όπως αναφέρει πιο συγκεκριμένα ο Καίσαρας, «αυτό όμως 

λειτούργησε... θετικά για εμένα γιατί έτσι έκατσα μόνος μου, το' βαλα πείσμα... να 

μοιάσω στον πατέρα μου... και στον αδερφό του τον θείο μου τον Σταύρο...». Κίνητρο 

για την ενασχόληση με την τοπική μουσική αποτελεί επίσης και η στάση των 

συνομήλικων. Τα νέα παιδιά παρακολουθούν και παρακινούνται το ένα από το άλλο, 



 

 

με αποτέλεσμα να δημιουργείται ένας ευγενής συναγωνισμός στην ενασχόληση με τη 

μουσική. Το παραπάνω επιβεβαιώνεται και από την συνέντευξη του Μηνά: «Και από 

'κεί πιστεύω ότι ζηλέψανε ορισμένα άλλα παιδιά και- ζήλεια με τη καλή έννοια. Και... 

ασχοληθήκανε και... βλέπω ότι αρέσει, ότι άρεσε σε πολλά παιδιά και συμμετέχουνε 

και... θα βγούνε κι ακόμα πιο καλοί... οργανοπαίχτες». Σύμφωνα εξάλλου με τα 

λεγόμενα του Νεκτάριου Σταματάκη, «Από εκεί ξεκινάει σιγά σιγά εκεί το πράγμα και 

δίνει και βλέποντας τον άλλον ο ένας τον άλλον οι πιτσιρικάδες λέει να μάθω κ' εγώ, 

να μάθω κ' εγώ, να μάθω κ' εγώ και σιγά σιγά σιγά λοιπόν τα παιδιά αυτά μπήκανε σε 

αυτό το ρυθμό». 

Επομένως παρατηρούμε πως η προσωπική μελέτη αποτελεί αναπόσπαστο 

κομμάτι της αυτοδιδασκαλίας και απαραίτητο παράγοντα στην εξέλιξη ενός 

οργανοπαίκτη. Η αξία της προσωπικής μελέτης ήδη από νεαρή ηλικία συνδέεται με 

κίνητρα που πηγάζουν από το περιβάλλον της οικογένειας και των συνομήλικων στο 

πλαίσιο της ευρύτερης κοινότητας του νησιού. 

 

6.1.4) Θέμα 4- Μουσική εργασία 

 

Στο τέταρτο θέμα με τίτλο «Μουσική εργασία» θα αναλυθεί η επαγγελματική 

ενασχόληση με την παραδοσιακή μουσική με την ιδιότητα αφενός του οργανοπαίκτη 

στα λαϊκά γλέντια (πεδίο «Αρχή ενασχόλησης ως επαγγελματίας οργανοπαίκτης»), και 

αφετέρου του εμπειροτέχνη δάσκαλου (πεδίο «Διδασκαλία») με τα μουσικά εφόδια που 

διαθέτει και τις μεθόδους διδασκαλίας που χρησιμοποιεί. Στο πρώτο πεδίο, «Αρχή 

ενασχόλησης ως επαγγελματίας οργανοπαίκτης», βλέπουμε πως από πολύ νεαρή 

ηλικία ξεκινάει η συμμετοχή των νεαρών οργανοπαικτών στα τοπικά γλέντια. Όπως 

αναφέρει ο Ντίνος Μηνάς, «Εεε δώδεκα στα δωδεκάμισι κάπου εκεί... εεε... μέσα σ’ 

ένα χρόνο αα ξε, είχα ξε εεε ήμουνα έτοιμος να... να μπαίξω σε πανηγύρι λαούτο». Η 

συμμετοχή αυτή προϋποθέτει τη γνώση του κασιώτικου ρεπερτορίου σε ένα 

ικανοποιητικό βαθμό, προκειμένου ο οργανοπαίκτης να μπορέσει να ανταπεξέλθει στις 

απαιτήσεις του κοινού. Η διεύρυνση του ρεπερτορίου με σκοπούς πέραν των τοπικών 

είναι επίσης χρήσιμη. Ο Ντίνος αναφέρει στη συνέντευξή του πως έκανε ιδιαίτερα 

μαθήματα με έναν κρητικό λυράρη προκειμένου να διδαχθεί το Κρητικό ρεπερτόριο, 

καθώς στα γλέντια του νησιού ακούγονται πέρα από τους κασιώτικους σκοπούς και 

τραγούδια από άλλες περιοχές της Ελλάδας, συμπεριλαμβανομένης και της Κρήτης. 

Πέρα από την ενασχόληση με τα γλέντια, οι τοπικοί οργανοπαίκτες εργάζονται 

συχνά και ως εμπειροτέχνες δάσκαλοι κάνοντας ιδιαίτερα μαθήματα στα άτομα που 

ενδιαφέρονται. Επιθυμούν έτσι να μεταβιβάσουν τις γνώσεις τους στις επόμενες γενιές 

και να διατηρήσουν τη μουσική παράδοση του νησιού. Οι μέθοδοι διδασκαλίας που 

εφαρμόζουν ταυτίζονται σε μεγάλο βαθμό με εκείνες με τις οποίες διδάχθηκαν και οι 

ίδιοι από προηγούμενους οργανοπαίκτες, βασιζόμενοι δηλαδή στην αυτοδιδασκαλία με 

τον μαθητή να βασίζει την προσωπική του εξέλιξη στη μελέτη και τον δάσκαλο να 

αποτελεί καθοδηγητή και την βασική πηγή απόκτησης ερεθισμάτων. Ωστόσο διαφέρει 

ο βαθμός παρέμβασης του δασκάλου προκειμένου να διορθώσει τον μαθητή, όπως 

προαναφέρθηκε αναλυτικότερα στο πεδίο «Διαδικασία μάθησης» του δεύτερου 

θέματος («Μέθοδοι»). Επομένως οι δάσκαλοι εφαρμόζουν την τεχνική της μίμησης 

κατά τη διδασκαλία, ενθαρρύνοντας τους μαθητές να ακούουν και να παρατηρούν τη 

δακτυλοθεσία πάνω στο όργανο. Δε γίνεται χρήση μουσικής σημειογραφίας, χωρίς 

όμως αυτό να αποκλείει τη χρήση σολφέζ. Όπως αναφέρει ο Ντίνος, «Καμία σχέση με 

παρτιτούρες δεν ξέρω, δεν έχω, είμαι... ε άσχετος με παρτιτούρες, ε τους λέω πού είναι 

η κάθε νότα. Πάνω στη κάθε χορδή, και τους μαθαίνω να τραγουδάνε το σκοπό ε με 

νότες – ας πούμε... όπως έκανε ο Μουντάκης αν έχεις δει σε βίντεο». 



 

 

Καταλήγοντας, μέσα από τις μαρτυρίες των συνεντευξιαζόμενων 

καταδεικνύεται η ύπαρξη συνέχειας τόσο ανάμεσα στη μουσική τους μαθητεία και την 

επαγγελματική τους ενασχόληση με την παραδοσιακή μουσική στα γλέντια, όσο και 

ανάμεσα στη μουσική τους μαθητεία και τον τρόπο που διδάσκουν μουσική. 

 

6.1.5) Θέμα 5- Τεχνολογία ήχου 

 

Στο πέμπτο θέμα με τίτλο «Τεχνολογία ήχου» εξετάζεται το πεδίο «Ο ρόλος της 

τεχνολογίας ήχου». Συγκεκριμένα, γίνεται αναφορά στην επίδραση που ασκεί η 

εξέλιξη της τεχνολογίας στη διαδικασία της μουσικής μαθητείας, είτε πρόκειται για 

τους ίδιους τους συνεντευξιαζόμενους είτε για τους μαθητές τους. Με την πάροδο του 

χρόνου, η εξέλιξη της τεχνολογίας ήχου βοήθησε στην αντιμετώπιση ορισμένων 

εμποδίων σε ό,τι αφορά τη μουσική ενασχόληση. Αυτή η εξέλιξη είναι εμφανής αν 

παρατηρήσουμε τις διαφορές στη μουσική μαθητεία ανάμεσα στους δύο 

συνεντευξιαζόμενους που ανήκουν σε μια νεότερη γενιά (Κίκης, Μηνάς) και στον 

Νεκτάριο Σταματάκη ο οποίος ανήκει σε παλαιότερη. Στις συνεντεύξεις τους ο 

Καίσαρας και ο Ντίνος αναφέρουν πως παρατηρούσαν σε βίντεο τις τεχνικές άλλων 

οργανοπαικτών προκειμένου να «κλέψουν» στοιχεία για να τα υιοθετήσουν στο δικό 

τους προσωπικό παίξιμο. Επομένως παρατηρούμε πως κάτι που γινόταν παλαιότερα 

μόνο μέσω της προσωπικής επαφής ή, από κάποια στιγμή και μετά, μέσα από 

ηχογραφήματα πλέον μπορεί να γίνει με έναν πολύ πιο εύκολο τρόπο μέσω της 

παρακολούθησης κάποιου ψηφιακού αρχείου. Αξιοσημείωτη είναι επομένως η επιρροή 

που έχει η τεχνολογία στις μεθόδους μουσικής διδασκαλίας σε έναν προφορικό 

πολιτισμό. Σε ό,τι αφορά τις διδακτικές πρακτικές των συνεντευξιαζόμενων, εκείνοι 

που δραστηριοποιούνται και ως δάσκαλοι χρησιμοποιούν διαδικτυακές πλατφόρμες 

επικοινωνίας για τη διεξαγωγή μαθημάτων. Όπως αναφέρει ο Νεκτάριος, «Έχω μάθει 

κάποια παιδιά από την Αθήνα μέσω Skype που' χαμε τώρα εμείς... εε κάναμε 

μαθήματα...». 

            Επομένως η επιρροή που ασκεί η εξέλιξη της τεχνολογίας στην τοπική μουσική 

του νησιού, βασίζεται στην εφαρμογή μέσων διευκόλυνσης στην μουσική μαθητεία 

όπως π.χ.(κασετόφωνο, βίντεο, Skype) χωρίς να επηρεάζει τον προφορικό χαρακτήρα 

και τις μεθόδους άτυπης μουσικής εκπαίδευσης που εφαρμόζονται σε αυτή. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

6.2) Ερευνητικό ερώτημα 2- Το γλέντι 

 
Στο δεύτερο ερευνητικό ερώτημα θα εξεταστεί ο θεσμός του γλεντιού στο νησί της 

Κάσου, με επίκεντρο τις περιστάσεις του γλεντιού, τη δομή του, και τις κοινωνικές 

σχέσεις που συγκροτούνται κατά την επιτέλεση. Από την διαδικασία της θεματικής 

ανάλυσης προέκυψαν ειδικότερα τα εξής τρία θέματα: Περιστάσεις και οργάνωση, 

Ήχος/μουσική, Σχέσεις και επιτέλεση. 

 

6.2.1) Θέμα 1- Περιστάσεις και οργάνωση 

 

Στο πρώτο θέμα, με τίτλο «Περιστάσεις και οργάνωση» θα εξεταστούν ζητήματα που 

αφορούν το πλαίσιο του γλεντιού. Προκύπτουν ειδικότερα τα πεδία «Χωρική διάταξη 

του γλεντιού», «Αφόρμηση» και «Στήσιμο του γλεντιού». Στο πρώτο πεδίο, «Χωρική 

διάταξη του γλεντιού», φαίνεται πως το γλέντι στην Κάσο έχει θρησκευτικό χαρακτήρα 

καθώς διοργανώνεται εντός του χώρου των μοναστηριών. Όπως αναφέρει ο Νεκτάριος, 

«Όχι... εδώ έχει το κάθε μοναστήρι. Έχει μια μεγάλη αίθουσα που πάει εκεί ο κόσμος». 

Η θρησκευτική διάσταση συνδέεται ίσως με τη γενικότερη οργάνωση της κοινωνικής 

ζωής των κατοίκων του νησιού γύρω από τις θρησκευτικές εορτές (Βρετού, 2012). 

Όσον αφορά την κατανομή του κόσμου, αυτή έχει ως εξής: οι οργανοπαίκτες 

βρίσκονται στο κέντρο της σάλας-αυλής και ο κόσμος κάθεται γύρω τους. Αυτό ευνοεί 

την καλύτερη επαφή του κόσμου με τους οργανοπαίκτες, προκαλώντας έτσι μια πιο 

ευχάριστη και φιλική ατμόσφαιρα. 

Στο δεύτερο πεδίο, «Αφόρμηση», γίνεται αναφορά σε εκείνα τα γλέντια που 

προκύπτουν αυτοσχέδια, εκτός του θρησκευτικού πλαισίου, για να εξυπηρετηθούν 

ορισμένες κοινωνικές καταστάσεις. Σκοπό έχουν συχνά τον αποχαιρετισμό ή το 

καλωσόρισμα κάποιου φιλικού προσώπου στο νησί. Όπως αναφέρει στα λεγόμενά του 

ο Καίσαρας Κίκης, «Φεύγει ο φίλος να πάει στα καράβια, να πάει στην Αμερική για 

δουλειά ή να πάει να σπουδάσει στη Θεσσαλονίκη στην Αθήνα... ή να πάει φαντάρος, 

συνήθως θα στηθεί ένα γλέντι. Γλέντια αυτοσχέδια πού' παμε πριν, δηλαδή της στιγμής, 

ήπιαμε μια ρακή παραπάνω στο καφενείο, θα κοιταχτούμε ‘αα να φέρουμε τα 

όργανα;’». Επίσης παρατηρούμε πως στα αυτοσχέδια γλέντια αλλάζει και ο τόπος 

διεξαγωγής, από τον χώρο του μοναστηριού που έχει έναν πιο θρησκευτικό χαρακτήρα, 

στον χώρο του καφενείου που συνδυάζεται με τον φιλικό χαρακτήρα και τις 

καθημερινές κοινωνικές σχέσεις. Η σύνδεση εξάλλου του αυτοσχέδιου γλεντιού με το 

καφενείο δεν είναι καινούρια. Στο παρελθόν οι κάτοικοι του νησιού συγκεντρώνονταν 

στα τοπικά καφενεία μετά την εργασία τους προκειμένου να συζητήσουν με φιλικά 

πρόσωπα και να ξαποστάσουν από την πολύωρη σωματική κούραση. Σε αυτές τις 

«αποσπερίες» όπως ονομάζονταν οι συνάξεις, ακουγόντουσαν μαντινάδες και σκοποί 

του νησιού, τα οποία συνδυασμένα με τους ήχους της λύρας και την κατανάλωση 

αλκοόλ οδηγούσαν στην δημιουργία των αυτοσχέδιων γλεντιών (Χασαπλαδάκης, 

2020, 38). 

Στην διεξαγωγή των σημερινών αυτοσχέδιων γλεντιών παίζει σημαντικό ρόλο 

και η σύνθεση της ομάδας των συμμετεχόντων, η οποία μας φέρνει στο τρίτο πεδίο, το 

«Στήσιμο του γλεντιού». Αναλυτικότερα κατά την διεξαγωγή γλεντιών στον χώρο του 

καφενείου, οι οργανοπαίκτες επιδιώκουν να συγκεντρώσουν τους «μερακλήδες 

μαντιναδολόγους». Η ευγενής κόντρα που δημιουργείται μεταξύ τους για την ανάδειξη 

του καλύτερου μαντιναδόρου αναζωπυρώνει το γλέντι και συνεισφέρει στη δημιουργία 

μιας κατάστασης μέθεξης. Τα λεγόμενα του Καίσαρα είναι χαρακτηριστικά: «Που 

πολλές φορές έχει γλέντια που κάνουμε κόντρα εε κάποιος μερακλής θα πει ‘ρε σύ να 

το οργανώσουμε έτσι χωρίς να πάρουν χαμπάρι... να τους έχουμε αυτούς τους 



 

 

μαντιναδολόγους στη παρέα, να τους ποτίσουμε καμία ρακή παραπάνω... που ν' 

αρχίσουν να κοντράρονται ποιος θα πει τη καλύτερη και κάθε φορά ασχολούνται μ' ένα 

θέμα’». 

Συμπερασματικά λοιπόν, το γλέντι στην Κάσο συνδέεται άμεσα τόσο με τη 

θρησκευτική όσο και με την κοινωνική ζωή του νησιού, ενώ η περίσταση επηρεάζει το 

χώρο διεξαγωγής και τις συνθήκες διεξαγωγής. Πρόκειται για έναν αγαπητό και καλά 

εδραιωμένο θεσμό κεντρικό στη συγκρότηση των διαπροσωπικών σχέσεων. 

 

6.2.2) Θέμα 2- Ήχος/Μουσική 

 

Στο δεύτερο θέμα με τίτλο «Ήχος/ μουσική» θα γίνει αναφορά στο ρεπερτόριο, τα 

μουσικά όργανα και τις τεχνολογίες ήχου που χρησιμοποιούνται στο σημερινό 

κασιώτικο γλέντι. Αναδεικνύονται ειδικότερα δύο πεδία, το «Ρεπερτόριο» και τα 

«Μουσικά όργανα στο γλέντι» όπως βλέπουμε στον Πίνακα 4. Στο πρώτο πεδίο, 

«Ρεπερτόριο», παρατηρούμε πως το ρεπερτόριο περιορίζεται στα τοπικά τραγούδια και 

σκοπούς τα οποία κατέχουν κυρίαρχο ρόλο στα προσχεδιασμένα-τυποποιημένα 

κασιώτικα γλέντια. Όπως επισημαίνει και ο Ντίνος Μηνάς, «Και σε σοβαρό2 γλέντι 

Κασιώτικο δεν… , εε, απαγορεύεται να παίξεις ξένους σκοπούς. Παίζεις μόνο 

παραδοσιακά Κασιώτικα». Στο σημείο αυτό διαφαίνεται μια διασύνδεση με το πεδίο 

«Πηγές & μουσικά πρότυπα» του πρώτου θέματος («Κοινωνικοποίηση μέσω της 

μουσικής») από το πρώτο ερευνητικό ερώτημα. Ενδεχομένως δηλαδή η έμφαση στο 

κασιώτικο ρεπερτόριο να συνδέεται με το γεγονός πως κεντρική πηγή μουσικών 

ερεθισμάτων για τους τοπικούς οργανοπαίκτες είναι το οικογενειακό και ευρύτερο 

περιβάλλον του νησιού. Στα αυτοσχέδια γλέντια, ίσως εξαιτίας και του ανεπίσημου 

χαρακτήρα τους, το ρεπερτόριο είναι πάντως πιο ελεύθερο. Εντάσσονται σκοποί και 

τραγούδια από την υπόλοιπη Ελλάδα, χωρίς να ξεφεύγει ωστόσο ο χαρακτήρας του 

γλεντιού από το παραδοσιακό πλαίσιο. Αξιοσημείωτη είναι επίσης η συνεργασία και 

αλληλεπίδραση μεταξύ των νησιών των Δωδεκανήσων, με την «ανταλλαγή» 

οργανοπαικτών μεταξύ των νησιών. Το φαινόμενο αναδεικνύεται στις συνεντεύξεις 

μέσα από την περίπτωση οργανοπαικτών της Κάσου που παίζουν σε πανηγύρια και 

γλέντια στην Κρήτη, την Κάρπαθο και τη Ρόδο. «Ανταλλαγή» συναντάμε επίσης και 

στο ρεπερτόριο, με τους λαϊκούς οργανοπαίκτες να μαθαίνουν ένα ευρύτερο 

ρεπερτόριο από την περιοχή των Δωδεκανήσων προκειμένου να ανταπεξέλθουν στις 

ανάγκες των παραδοσιακών γλεντιών. Παρατηρείται έτσι μια διασύνδεση ανάμεσα στο 

πεδίο «Ρεπερτόριο» και στο πεδίο «Διδασκαλία» του τέταρτου θέματος («Μουσική 

εργασία») του πρώτου ερευνητικού ερωτήματος. 

Αναφορικά με το δεύτερο πεδίο, «Μουσικά όργανα στο γλέντι», τα όργανα που 

χρησιμοποιούνται στα παραδοσιακά κασιώτικα γλέντια είναι η λύρα και το λαούτο, και 

σπανιότερα το βιολί. Μέσω του ιδιαίτερου ήχου αυτών των οργάνων και ιδίως της 

κασιώτικης λύρας με τις εντέρινες χορδές της, οι συμμετέχοντες οδηγούνται σε μια 

κατάσταση μέθεξης. Όπως σχολιάζει ο Καίσαρας, «Για αχλαδόσχημες λύρες με 

αντέρινες χορδές που λέμε και στη Κάσο, ο ήχος της αυτός είναι διονυσιακός είναι 

μαγικός, ξεχνάς τα πάντα, τα προβλήματα, τα τις δυσκολίες, το στρες – στη τρίτη 

δοξαργιά είσαι άλλος άνθρωπος... και ξεκινάει το γλέντι». Στις συνεντεύξεις 

επισημαίνεται επίσης η αλλαγή που έχει επέλθει στο ηχοτοπίο του γλεντιού με την 

πάροδο των χρόνων και την εξέλιξη της τεχνολογίας του ήχου. Στη σύγχρονη εποχή 

έντονη είναι η εμφάνιση μέσων βελτίωσης του ήχου όπως ενισχυτές και ηχεία, κάτι 

που απουσίαζε από τα παλιά παραδοσιακά γλέντια όπου οι οργανοπαίκτες βασίζονταν 

 
2 «Σοβαρό» αποκαλείται το προσχεδιασμένο-τυποποιημένο γλέντι. 



 

 

στο φυσικό ήχο τόσο των οργάνων όσο και της φωνής. Το παραπάνω επιδρά σύμφωνα 

με τον Καίσαρα και στη συμμετοχή του κόσμου, η οποία έχει ελαττωθεί καθώς η 

ενίσχυση του ήχου δημιουργεί αποστάσεις με το κοινό, τόσο έμμεσα όσο και άμεσα. 

Συνοπτικά, στα παραδοσιακά κασιώτικα γλέντια επικρατεί το κασιώτικο 

στοιχείο, τόσο στην επιλογή των οργάνων όσο και στο ρεπερτόριο. Δεν απουσιάζουν 

όμως και λαϊκά μουσικά στοιχεία από τις γύρω και όχι μόνο περιοχές, συνθέτοντας έτσι 

ένα ιδιαίτερο ηχοτοπίο αποτελούμενο από μια ποικιλία ήχων με διαφορετικά χρώματα 

και ιδιαιτερότητες. 

 

6.2.3) Θέμα 3- Σχέσεις και επιτέλεση 

 

Στο τρίτο θέμα με τίτλο «Σχέσεις και επιτέλεση» θα γίνει αναφορά στις σχέσεις που 

αναπτύσσονται ανάμεσα στους οργανοπαίκτες, τους χορευτές και τους λοιπούς 

γλεντιστές, καθώς επίσης στην κασιώτικη μαντινάδα, τη δομή και το ρόλο της στο 

κασιώτικο γλέντι. Πιο συγκεκριμένα, προκύπτουν τα πεδία «Σχέση 

οργανοπαίκτη/χορευτή», «Συμμετοχή του κόσμου στο γλέντι» και «Μαντινάδες στο 

γλέντι» όπως αυτά φαίνονται στον Πίνακα 4. Στο πρώτο πεδίο, «Σχέση 

οργανοπαίκτη/χορευτή», παρατηρούμε πως ο οργανοπαίκτης και ιδιαίτερα ο λυράρης 

έχει άμεση επαφή με τους χορευτές. Προσαρμόζει μάλιστα την ακολουθία των 

τραγουδιών και τον τρόπο παιξίματός του (για παράδειγμα πόσο αργά ή γρήγορα παίζει 

έναν σκοπό), ανάλογα με τη χορευτική δεινότητα του κάθε χορευτή. Ο Καίσαρας Κίκης 

σημειώνει χαρακτηριστικά: «Ο χορευτής επηρεάζει τους οργανοπαίχτες... άμα χορεύεις 

σούστα και λένε πάνω χορό πού' ναι έτσι γρήγορο, πιο πηδηχτό και θέλει πιο αλέγκρο 

παίξιμο και απ' το λυράρη και απ' το λαουτχιέρη... γιατί και ο λυράρης και ο 

λαουτχιέρης βλέπουν τα πόδια... και το χορό... να τον εε να τον ακολουθήσουνε. Πώς 

θέλει ο χορευτής έχει όρεξη, θέλει πάνω χορό; Πάνω πάνω χορό». Ο ρόλος του λυράρη 

στο γλέντι είναι κομβικός και για τον πρόσθετο λόγο ότι επιλέγει να απευθύνεται στους 

συμμετέχοντες που κρίνει ο ίδιος πιο «μερακλήδες», προκειμένου να εξυψώσει τη 

διάθεση των παρευρισκόμενων και να τους οδηγήσει σε μια κατάσταση μέθεξης. 

Παρατηρείται εδώ μια διασύνδεση του πεδίου «Σχέση οργανοπαίκτη/χορευτή» με το 

πεδίο «Στήσιμο του γλεντιού». Στη δημιουργία αυτής της στενής σχέσης 

οργανοπαικτών και συμμετεχόντων συμβάλλει άλλωστε και η χωρική διάταξη του 

γλεντιού, καθώς οι οργανοπαίκτες βρίσκονται στο κέντρο και οι χορευτές και λοιποί 

παρευρισκόμενοι διατάσσονται γύρω τους, όπως προαναφέρθηκε στο πεδίο «Χωρική 

διάταξη του γλεντιού» του πρώτου θέματος («Περιστάσεις και οργάνωση») του 

παρόντος ερευνητικού ερωτήματος. 

Όσον αφορά το δεύτερο πεδίο, «Συμμετοχή του κόσμου στο γλέντι», κατά τα 

λεγόμενα των συνεντευξιαζόμενων αυτή είναι περισσότερο παθητική στα σύγχρονα 

γλέντια. Το κοινό συμμετέχει συνοδεύοντας τη μουσική με παλαμάκια και όχι με 

κάποιον πιο ιδιαίτερο τρόπο. Σύμφωνα με τον Ντίνο Μηνά, «Εε χειροκροτώντας ξέρω 

γω δεν εε... αυτά, δεν εε δεν χρειάζεται πώς να, πώς αλλιώς να μετέχει», «Ή παίζουν 

μαζί σου κανένα παλαμάκια ξέρω γω... αυτό». Στα παλαιότερα γλέντια, αντιθέτως, ο 

κόσμος συμμετείχε τραγουδώντας μαζί με τους μουσικούς. Σύμφωνα με μια ερμηνεία, 

η αλλαγή αυτή συνδέεται με την επικράτηση της τεχνολογίας ενίσχυσης του ήχου. Ο 

Καίσαρας επισημαίνει ειδικότερα ότι «στα γλέντια που είναι χωρίς όργανα όπως ήταν 

παλιά, χωρίς μικρόφωνο... θα τραγουδήσουν σχεδόν όλοι... . Αλλά και στους γάμους 

τώρα πάλι πιάνουν και τα μικρόφωνα». Έτσι έχουμε μια διασύνδεση του πεδίου 

«Συμμετοχή του κόσμου στο γλέντι» με το πεδίο «Μουσικά όργανα στο γλέντι». Παρά 

τη φαινομενικά μειούμενη ενεργή συμμετοχή του κόσμου, έντονη είναι η 

συγκινησιακή επίδραση της μουσικής στους συμμετέχοντες. Τα γλέντια της Κάσου 



 

 

χαρακτηρίζονται για τις έντονες και κάποιες φορές ακραίες καταστάσεις μέθεξης που 

βιώνουν οι γλεντιστές. Άξια λόγου είναι επίσης η θέση των γυναικών στο γλέντι. Αν 

και δε συμμετέχει τραγουδιστικά, η παρουσία της γυναίκας είναι απαραίτητη καθώς 

μοιράζει στους γλεντιστές το ποτό, το οποίο με τη σειρά του συντελεί στην επίτευξη 

της μέθεξης και της «διονυσιακής» κατάστασης που χαρακτηρίζει τα κασιώτικα 

γλέντια. Η συμμετοχή του κόσμου είναι αναγκαία προκειμένου να μπορέσει ο θεσμός 

του γλεντιού να συνεχίσει από γενιά σε γενιά. Σύμφωνα με τον Γ. Κιουρτσάκη, η 

άγραφη παράδοση προϋποθέτει στους προφορικούς λαϊκούς πολιτισμούς την «δια 

ζώσης» μετάβαση από τον έναν άνθρωπο στον άλλον, καθιστώντας έτσι τον ίδιο τον 

άνθρωπο φορέα της παράδοσης (Κιουρτσάκης, 1983, 30). 

Σε αυτή την κατάσταση μέθεξης σημαντικό ρόλο παίζουν επίσης οι κασιώτικες 

μαντινάδες, οι οποίες αποτελούν το αντικείμενο του τρίτου πεδίου, «Μαντινάδες στο 

γλέντι», του παρόντος θέματος. Οι μαντινάδες στην Κάσο είναι αυτοσχεδιαστικές και 

δημιουργούνται κατά τη στιγμή της γλεντικής επιτέλεσης από τους λεγόμενους 

μαντιναδόρους. Η θεματολογία τους αφορά διάφορες καταστάσεις που βιώνουν οι 

κάτοικοι του νησιού, καθώς «ο ποιητικός αυτοσχεδιασμός αποτελεί μέρος της 

καθημερινότητας των κατοίκων» (Κυριακού, 2018, 68), αναφερόμενες είτε σε 

καθημερινά συμβάντα που προκαλούν γέλιο, είτε για χαρμόσυνα γεγονότα όπως ο 

γάμος ή οι αρραβώνες και χρησιμοποιούνται με σκοπό το πείραγμα ή για να 

εξυμνήσουν την νύφη και το γαμπρό αντίστοιχα. Μαντινάδες χρησιμοποιούνται και για 

το καλωσόρισμα ή τον αποχαιρετισμό κάποιου φιλικού προσώπου (βλ. το πεδίο 

«Αφόρμηση» του πρώτου θέματος, «Περιστάσεις και οργάνωση»). Αξιοσημείωτο είναι 

ότι οι μαντινάδες δεν ξαναλέγονται. Μάλιστα, η επανάληψη μιας μαντινάδας ή η χρήση 

μαντινάδας άλλου μαντιναδόρου θεωρείται ντροπή. Ο Ντίνος αναφέρει 

χαρακτηριστικά: «Όχι δε θυμάμαι, δεν το θεωρώ ωραίο να λέω τυποποιημένες 

μαντινάδες, αυτό ήταν παλιά εδώ το παραδοσιακό  ήταν και στη Κάρπαθο ακόμα ειδικά 

στην... ειδικά στην Όλυμπο... Όλυμπο ότι γίνεται γλέντι με μαντινάδες είναι ντροπή να 

πεις μια μαντινάδα ενός αλλουνού, ή να πεις δεύτερη φορά τη δικιά σου έστω 

μαντινάδα». Η δέσμευση της μαντινάδας στις συνθήκες και τη χρονική στιγμή της 

συγκεκριμένης επιτέλεσης, καθιστά οποιαδήποτε επανάχρησή της αδόκιμη. Σε αυτό το 

σημείο εντοπίζεται μια διαφορά σε σχέση με την υπάρχουσα βιβλιογραφία. Σύμφωνα 

με την Anna Caraveli, ειδικότερα, οι επιτυχημένες μαντινάδες που ακούγονται κατά τα 

αυτοσχέδια γλέντια στα καφενεία στην Όλυμπο της Καρπάθου και αναφέρονται στις 

προσωπικές ζωές των κατοίκων εντάσσονται στο «προφορικό ρεπερτόριο» του 

γλεντιού και περνούν από γενιά σε γενιά, συμβάλλοντας έτσι στη συνέχιση της 

προφορικής παράδοσης του τόπου (Caraveli, 1982, 144). Όσον αφορά το γλέντι, οι 

μαντινάδες διατηρούν ζωντανό το ενδιαφέρον του κοινού μέσα από το παιχνίδι 

«ερώτησης-απάντησης» που εμπλέκει τους μαντιναδόρους σε ένα διάλογο δεσμευμένο 

σε μια συγκεκριμένη θεματολογία κάθε φορά. Ο διάλογος αυτός προκαλεί τον ευγενή 

ανταγωνισμό για την ανάδειξη του πιο ικανού μαντιναδόρου, διεγείρει το ενδιαφέρον 

του κοινού, ενώ μπορεί να επιτείνει τη διάρκεια ενός γλεντιού για μέρες. Όπως 

αναφέρει ο Νεκτάριος Σταματάκης, «το γλέντι μπορούσε να βαστήξει και δύο μέρες... 

οι μαντινάδες. Γιατί διάλογος, υπήρχε το θέμα». Επικυρώνοντας τη σημασία των 

μαντινάδων για το γλέντι, ο Ντίνος σημειώνει, «Αλλά τι, τι γινότανε τότε ότι, αυτό που 

σου λέω για την μαντινάδα, ήτανε παίζανε πολύ μεγάλο ρόλο... στο παραδοσιακό το 

γλέντι». Προκειμένου να μπορέσουν να ανταπεξέλθουν σε αυτόν τον τραγουδιστικό 

συναγωνισμό και να ικανοποιήσουν τους ακροατές, οι μαντιναδόροι θα έπρεπε να 

διαθέτουν μια σειρά από εργαλεία και τεχνικές. Πιο συγκεκριμένα, κατά τον ποιητικό 

διάλογο οι μαντιναδόροι θα πρέπει να βρίσκονται σε θέση να συνεχίσουν την 

θεματολογία από εκεί που την άφησε η μαντινάδα που ακούστηκε προηγουμένως. Για 



 

 

να μπορέσει να ανταπεξέλθει σε αυτή τη «δοκιμασία» , ο μαντιναδόρος θα πρέπει να  

έχει αποτυπωμένο στην μνήμη του το προφορικό τοπικό ρεπερτόριο των μαντινάδων 

προκειμένου να έχει μια τυπική βάση στην σύνθεση της μαντινάδας της στιγμής 

(League, 2016, 376). Επομένως από τα παραπάνω προκύπτει πως οι μαντινάδες έχουν 

αυτοσχέδιο χαρακτήρα, ωστόσο υπάρχει ένα άτυπο προφορικό ρεπερτόριο, που 

αποτελείται από διαχρονικές μαντινάδες που μετέβησαν από γενιά, σε γενιά τις οποίες 

οφείλει να γνωρίζει ο μαντιναδόρος προκειμένου να ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις του 

γλεντιού και επίσης να συνεχιστεί η προφορική παράδοση του τόπου. 

Συνοπτικά, οι μαντινάδες αποτελούν ένα αναπόσπαστο κομμάτι της λαϊκής 

παράδοσης της Κάσου και της καθημερινότητας των κατοίκων της, οι οποίοι, 

ανεξάρτητα κοινωνικής τάξης και μορφωτικού επιπέδου, δημιουργούν μαντινάδες για 

να εκφράσουν τα συναισθήματα και τα βιώματά τους. Από τα παραπάνω γίνεται 

φανερό ότι ο θεσμός του γλεντιού διατηρεί σήμερα μια θέση στην κοινωνική ζωή των 

κασιωτών, αποτελώντας σημαντικό πεδίο μουσικοποιητικής δημιουργίας και μέθεξης 

για τους οργανοπαίκτες, τους μαντιναδόροι και τους λοιπούς γλεντιστές. 

                                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

7) Επίλογος – Συμπεράσματα      

                   
Καταλήγοντας, αξιοσημείωτο είναι το γεγονός πως παρά τη μεγάλη αλλαγή στον τρόπο 

ζωής σε σχέση με το παρελθόν και την εξέλιξη σε διάφορους τομείς όπως η τεχνολογία, 

ο μουσικός πολιτισμός της Κάσου, που βασίζεται στην προφορικότητα, διατηρεί τον 

χαρακτήρα του αναλλοίωτο όπως πιστεύουν οι κάτοικοι του νησιού και πιο 

συγκεκριμένα οι συνεντευξιαζόμενοι. Ο θεσμός του γλεντιού συνεχίζει να αποτελεί 

βασικό στοιχείο της καθημερινότητας των κατοίκων, οι οποίοι συνεχίζουν να 

συγκεντρώνονται στα τοπικά καφενεία με φιλικά πρόσωπα και να δημιουργούν 

αυτοσχέδιες γλεντικές επιτελέσεις (βλ. Ερευνητικό ερώτημα 2- Θέμα 1). Παράλληλα 

η μουσική μαθητεία πλάι στους «μερακλήδες» οργανοπαίκτες εξασφαλίζει τη 

μεταβίβαση των ήχων των παραδοσιακών σκοπών με τον ίδιο εξίσου προφορικό-

ακουστικό τρόπο στις επόμενες γενιές. Τα παραπάνω αποτελούν χαρακτηριστικά των 

προφορικών πολιτισμών καταδεικνύοντας ίσως και το λόγο που συνέχισαν να 

διατηρούν την προφορικότητά τους. Το στοιχείο της προφορικότητας που χαρακτηρίζει 

την κασιώτικη μουσική παράδοση, προκάλεσε εξάλλου και το δικό μου αρχικό 

ενδιαφέρον. Ως ένας μουσικός που φοίτησε στην κατεύθυνση της Ευρωπαϊκής 

μουσικής παρακινήθηκα να ασχοληθώ και να διευρύνω τις γνώσεις μου πάνω στην 

παραδοσιακή ελληνική μουσική. Οι μεγάλες αντιθέσεις ανάμεσα στις οικείες σε εμένα 

τεχνικές μελέτης και εκτέλεσης της κλασικής ευρωπαϊκής μουσικής και στη μελέτη 

μέσω της ακοής και της μίμησης, μου κέρδισαν το θαυμασμό και το σεβασμό προς τους 

λαϊκούς οργανοπαίκτες οι οποίοι συνεχίζουν τις μουσικές πρακτικές των προγόνων ως 

κομμάτι της πολιτισμικής τους ταυτότητας. Τα οφέλη μου, εκτός από γνωστικά, ήταν 

και τεχνικά. Η μέθοδος της θεματικής ανάλυσης δεδομένων, με την απαραίτητη και 

απαιτητική απομαγνητοφώνηση των τριών ημιδομημένων συνεντεύξεων, με βοήθησε 

να βελτιωθώ στην δακτυλογράφηση και επεξεργασία κειμένου, ενώ επιπλέον 

εξασκήθηκα στη βιβλιογραφική μελέτη και την οργάνωση και διατύπωση των ιδεών 

μου με τη μορφή σύνταξης ενός επιστημονικού κειμένου. 

Η έρευνα πάνω στην παραδοσιακή μουσική και στους πολιτισμικούς θεσμούς της 

Κάσου, δίνει το έναυσμα για να διερευνηθούν και άλλοι προφορικοί πολιτισμοί τόσο 

στον Ελλαδικό χώρο όσο και στο εξωτερικό, με στόχο τη συγκριτική μελέτη των 

τρόπων που οι πολιτισμικές πρακτικές συνεχίζονται αποκτώντας νόημα στο τώρα. 
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9) Παράρτημα 

 
Πίνακας 1: Διαδικασία κωδικοποίησης – Ερευνητικό ερώτημα 1 

 Ερευνητικό ερώτημα: Μουσική μαθητεία στην 

Κάσο 

 

Σ1: Με τι μουσική επειδής, η οικογένειά μου 

εμένα, οι περισσότεροι παίζουνε μουσική... . 

Τα αδέρφια της μάνας μου... οι μπαρμπάδες 

μου πιο μεγαλύτεροι... εε ακούγαμε από 

μικρός, ακούγαμε μουσική στο σπίτι μου που 

σου μιλάω τώρα έπαιζε κάθε βράδυ λύρα. Εε 

φυσικό είναι άμα θ' ακούσεις κάποια όργανα 

κάθε βράδυ... εε φυσικό είναι και εσύ να 

πάρεις κάποια εις βάσει. 

Ε: Ήτανε επαγγελματίες μουσικοί αυτοί οι 

συγγενείς σου που λές; 

Σ1: Εε ναι ήταν επαγγελματίες μουσικοί, ήταν 

ας πούμε... αν έχεις ακουστά τον μπάρμπα μου 

τον Σάββα τον Περσελή. 

(Συν.1) 

Προφορικότητα / Άτυπη μουσική μαθητεία 

Μουσική οικογένεια 

 

 

 

Προφορικότητα / Άτυπη μουσική μαθητεία 

Μάθηση μέσω ερεθισμάτων που είχε απο την 

νεαρή ηλικία 

 

 

Μουσική οικογένεια (καταγωγή από γνωστή 

οικογένεια οργανοπαικτών). 

 

 

 

Σ1: Εγώ έμαθα ακουστικά δηλαδή στο σπίτι, 

έπαιζε στο σπίτι μέσα λύρα και εγώ ήκουα και 

σύ, αλλά έμαθα από πιτσιρίκος να 

τραγουδάω... δηλαδή τους σκοπούς. Ακούγω 

τους σκοπούς κάθε μέρα, τους έμαθα. Κι αφού 

τους έμαθα... έπαιζε λύρα... μονάχος μου 

έκατσα κάτω και κορκορούσε σιγά σιγά... 

έπαιζε. (Συν.1) 

Προφορικότητα / Άτυπη μουσική μαθητεία 

Διαδικασία μάθησης ( αυτοδιδασκαλία μέσω του 

ακούσματος) 

Έμαθε πρώτα να τραγουδάει τους σκοπούς και 

μετά να τους παίζει στην λύρα 

 

Σ1: Εε να τώρα εδώ τον Γιαννάκη που είν δίπλα 

μου... εε αυτόν τον Γιαννάκη που έχω δίπλα 

μου τώρα... εε τα θέλει και αυτός εδώ που δεν 

έχει παίξει, έχει παίξει, τον παίρνω μερικές 

φορές στο σπίτι και μαθαίνουμε, παίζουμε κάθε 

φορά λύρες. Τον βάζω κάτω του δείχνω κάποια 

πράγματα... άμα χρειαστεί. (Συν.1) 

Σ1: Θέ να μάθεις λύρα; Θα' ρθω σπίτι σου να 

καθίσουμε οι δύο μας μία ώρα την ημέρα, τη 

βδομάδα δε ξέρω τι και να παίζουμε να το 

κάνουμε... . Και έτσι κ' έγινε και έτσι είναι 

καλύτερο... τα παιδιά αντιλαμβάνονται τί 

Διαδικασία μάθησης ( ιδιαίτερα μαθήματα από 

εμπειροτέχνη δάσκαλο) 

 

 

 

Ο δάσκαλος επεμβαίνει όπου χρειάζεται 

 

 

 

Προτίμηση της ιδιαίτερης μάθησης 

 

 

 



 

 

κάνουν εκείνη τη στιγμή γιατί είναι μοναχά 

τους... γιατί άμα' ναι πολλά μαζί παίζουνε εμ... 

δε καθίζουνε που κάθονται αυτά να μάθουνε 

ενώ μοναχά είναι πιο εύκολο. Συν.1) 

Σ1: Έχω μάθει κάποια παιδιά από την Αθήνα 

μέσο Skype που' χαμε τώρα εμείς... εε κάναμε 

μαθήματα... τώρα περιμένω κάποιον να με 

πάρει τηλέφωνο πάλι... αλλά σε μεγάλη ηλικία 

αυτός, να μάθει και αυτός λύρα. (Συν.1) 

 

 

Διαδικασία μάθησης. 

Νέα ψηφιακά μέσα διδασκαλίας (Διαδικτυακά 

μαθήματα) 

Ο ρόλος της τεχνολογίας ήχου 

Σ1: Ευτυχώς, ευτυχώς η νέα γενεά Βαγγέλη δεν 

ξέρω τι συμβαίνει... η νέα γενεά που εε... τους 

αρέσει πάρα πολύ τα τραα τα τοπικά, τους 

αρέσει το γλέντι, μαθαίνουν να χορεύουν, 

μαθαίνουν να τραγουδούνε, μαθαίνουν να 

παίζουν όργανα. (Συν.1) 

Σ1: Από εκεί ξεκινάει σιγά σιγά εκεί το πράγμα 

και δίνει και βλέποντας τον άλλον ο ένας τον 

άλλον οι πιτσιρικάδες λέει να μάθω κ' εγώ, να 

μάθω κ' εγώ, να μάθω κ' εγώ και σιγά σιγά σιγά 

λοιπόν τα παιδιά αυτά μπήκανε σε αυτό το 

ρυθμό. (Συν.1) 

Ενδιαφέρον της νέας γενιάς για ενασχόληση με την 

παραδοσιακή μουσική 

 

 

 

 

Κίνητρο για μάθηση ( προσπάθεια των νέων 

παιδιών να μιμηθεί το ένα το άλλο) 

 

Σ1: Ναι. Καταρχήν είχαμε χορδές αντέρινες... 

η ο το οποίο τότε... έπρεπε να γνωρίζεις πολύ 

καλά για να παίξεις. Εε οι λύρες λοιπόν 

ακουγόντουσαν... οι λύρες ακουγόντουσαν και 

τα λαούτα ακουγόντουσαν, όσο πάεις ψηλά 

ακούς τα όργανα πιο δυνατά. (Συν.1) 

Δεξιότητες του καλού μουσικού παλιότερα  

Σ1: Τώρα εε, τώρα ας πούμε που φεύγω εγώ 

από την Κάσο... δεν έχει άλλον λυριστή η 

Κάσος πάνω. 

Ε: Ορίστε; 

Σ1: Όταν έφυγα εγώ το ’98 από την Κάσο ( Ε: 

Ναι) δεν είχε άλλον λυριστή απάνω η Κάσος 

για... είχανε πάει Αμερική, είχανε πάει 

Αθήνες... είχανε φύγει, το νησί ’χε το νησί 

μείνει χωρίς λυράρη. (Συν.1) 

Διαδικασία μάθησης 

Μαθητεία σήμερα 

 

 

Πηγές & μουσικά πρότυπα   

Έλλειψη δασκάλου λύρας από το νησί 

 

 Σ1: Ε μετά αφού είδα εγώ την κατάσταση ότι 

έτσι δε γίνεται δουλειά... μετά' πιασα με το 

ιδιωτικό. (Συν.1) 

Διαδικασία μάθησης. 

Ενασχόληση με τα ιδιαίτερα μαθήματα 

 

Σ1: Όχι ρε παιδί μου ! Απλώς δεν είχε ο κόσμος 

αυτό το μικρόβιο που έχει σήμερα. 

Σ1: Γενικά εκείνη την εποχή πιστεύω, απ' όσο 

ξέρω, υπήρχε μια τάση να μαθαίνουμε πιο 

πολύ τα ξένα απ' ότι ταα τα δικά μας, γενικά 

αυτό συνέβαινε σε όλη την Ελλάδα ( Α: Ναι) . 

(Συν.1) 

Μαθητεία σήμερα και παλιότερα 

 

Ξενομανία στις νέες γενιές 

 

 

Σ2: Λοιπόν εγώ εε... από εε πολύ μικρή 

ηλικία...όσο θυμάμαι τουλάχιστον τον εαυτό 

Μουσική οικογένεια 

 



 

 

μου...εεμ, ο πατέρας μου εε...παρόλο που 

έλειπε στην Αμερική χρόνια...έρχοταν τα 

καλοκαίρια και...ε έβαζε κασέτες με 

κασιώτικα- και χτός απο αυτό εε ο θει, η 

οικογένειά μου όλη ήτανε οι Περσελίδες , η 

γνωστή οικογένεια των Περσελίδων...και είχα 

τον εε μπάρμπα μου τον Ηλία τον Περσελή 

που...αυτός ουσιαστικά ήταν ο δάσκαλός μου 

γιατί...όχι δάσκαλος με την έννοια της, ότι 

μου δίδαξε, μου είπε πώς να παίξω αα...τα 

ακούσματα τα πήρα από αυτόν, εκείνος ήτανε 

το σχολείο μου γενικότερα...το σχολείο σε, σε 

εισαγωγικά. Εεε...κι απο' κεί, είχα 

μια...δηλαδή ξέ, και μεγάλωσα σε μία 

μουσική οικογένεια που άκουγα συνέχεια 

κασιώτικα, μ'αρέσανε και...από πέντε χρονών 

θυμάμαι είχα μια λύρα  μικρή μού'χανε 

φτιάξει, κι όποτε είχε πανηγύρι, πήγα και εκεί 

καθόμουνα δίπλα στα όργανα ...και έκανα και 

εγώ ότι έπαιζα. (Συν.2) 

Σ2: Μέχρι τα, πέντε έξι εφτά χρονών το 

έκανα αυτό, μετά άρχισα να... να το στο πω, 

να ντρέπομαι και...και δεν τα παράτησα και 

δεν ασχο εε- για ένα διάστημα δεν 

ασχολιόμουνα...πια... στα δώδεκά μου... μετά, 

με το πέρασαν ένας χρ, αρκετά χρόνια στα 

δώδεκά μου πχια... είχε ξανά'ρθει ο πατέρας 

μου απ΄την Αμερική ... και είχε μια κιθάρα... 

την οποίαα ... εμείς τη λέμε μολογούση- 

δηλαδή έπαιζε... εεε τέσσερα πέντε 

τραγούδια, σκοπούς. (Συν.2)                                       

Σ2: Εμμ και πάνω εκεί λοιπόν τον έβλεπα 

πού, πώς έπαιζε τους σκοπούς. (Συν.2) 

Σ2: Έπαιζε πέντε έξι ξε σκοπούς ξέμπαρ στην 

κιθάρα...κι ότα τη άφηνε... και έφευγε, την 

έπιανα εγώ μετά- και εμμ θυμάμονα πώς 

έπαιζε, που πατούσε...θυμάμουνα λίγα 

τραγούδια και, έβγαλα τα ίδια τραγούδια 

που'ξερε τα'βγαλα και εγώ και τα'πιασα να 

παίζω... όταν μ'άκουσε μετά...εεε μούπε λέει 

δαα « πρέπει ναα αρχίσεις να μαθαίνεις 

λαούτο σιγά σιγά» ξέρω γώ... εντάξει μετά 

εκείνος έφυγε βέβαια, εγώ μικρός άρχισα 

να... ήθελα, ήμουνα και εγωιστής, ήθελα να 

το πάρω μόνος μου το, δεν ήθελα να 

 

 

 

Προφορικότητα / Άτυπη μουσική μαθητεία 

 

 

 

Διαδικασία μάθησης ( μέσω ερεθισμάτων και 

ακουσμάτων) 

 

Προφορικότητα / Άτυπη μουσική μαθητεία 

 

Μουσική οικογένεια 

 

 

 

 

Διαδικασία μάθησης ( μέσω της συμμετοχής σε 

μουσικές επιτελέσεις) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μουσική οικογένεια 

Πρόκληση ερεθισμάτων από τον πατέρα του 

 

 

Συγγενείς οργανοπαίκτες ως πρότυπο. 

 

 

 

 

 

Πηγές & μουσικά πρότυπα   

Πατέρας ως πηγή εκμάθησης ρεπερτορίου 

( διαδικασία μάθησης μέσο της μίμησης και της 

ακουστικής μνήμης) 

 

 

Επιρροή του πατέρα στην ενασχόληση με την 

μουσική 



 

 

ζητήσωω, του μπαμπά μου να μου το πάρει 

τώρα. (Συν.2) 

Σ2: Εεε δώδεκα στα δωδεκάμισι κάπου εκεί... 

εεε... μέσα σ'ένα χρόνο αα ξε, είχα ξε εεε 

ήμουνα έτοιμος να... να μπαίξω σε πανηγύρι 

λαούτο. (Συν.2)                                                                   

Σ2: Εεε... βέβαια όταν μ'άκουσε και ο γέρος ο 

μπάρμπας ο Ηλίας που σού'πα ο Περσελής                                                              

Ε:Ναί.                                                                        

Σ2: που... παρόλο που ήτανε και' κείνος 

ογδόντα πέντε τότε χρονώ... ογδόντα δέε 

θυμάμαι, ογδονταπέντε κάπου εκεί... πάντα 

δε εε... απ' αυτό τον άνθρωπο δεν έσβησε 

ποτέ το μεράκι να παίζει λύρα έστω και 

μόνος του... και... βρήκε τον λουτχέρι που 

έψαχνε στο για το σπίτι επειδή ήτανε κοντά 

τα σπίτια μας- και μμ εμπήγαινα και'γώ με το 

λαούτο κάθε μέρα και παίζαμε. 

Ε: Ναι ε; 

Σ2: Και συγχρόνως αποχτούσα και 

ακούσματα μ'αυτή τη... και μμμ απο τότε 

δεκατριών χρονών θυμάμαι στόο πανηγύρι 

του Αγίου Δημητρίου... είκοσι πέντε 

Οκτωβρίου παραμονή δηλαδή που το 

κάνουμε εδώ... καί'παιξα την πρώτη  μου 

φορά σε πανηγύρι... το δύο χι, το χίλια 

εννιακόσια ενενήντα οχτό ήτανε... εεε και 

μετά από δύο χρόνια... άρχιζα πια να παίζω 

σε παρέες και σε γλέντια... δεν εμ, είχε 

σταματήσει να με, μου αρέσει η λύρα που με 

αυτή είχα ξεκινήσει μικρός που μ'άρεζε και... 

είχα λοιπόν δύο τρείς λύρες στο σπίτι... η εγώ 

είχα μάθει να παίζω σόλο τους σκοπούς πάνω 

στο ,στο λαούτο. 

Ε: Μμμ. 

Α: Και'τσι είδα την αντιστοιχία, π'ως είναι τα, 

το αντίστοιχο του λαούτου πάνω στη λύρα... 

καί'τσι λοιπόν αρχίζουμ νά ναα... να ξεκι... 

και ξεκίνησα και'γώ να ομολογώ όπως σου'πα 

προ, νωρίτερα τους πρώτους μου σκοπούς 

Αρχή ενασχόλησης ως επαγγελματίας 

οργανοπαίκτης 

Ηλικία ενασχόλησης ως επαγγελματίας μουσικός 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το μεράκι για την παραδοσιακή μουσική 

εξακολουθεί να υπάρχει στους παλιούς 

οργανοπαίκτες 

 

Μουσικό περιβάλλον 

 

 

 

Προφορικότητα / Άτυπη μουσική μαθητεία 

Απόκτηση ακουσμάτων από παλιό οργανοπαίκτη 

 

 

 

 

 

 

 

Αρχή ενασχόλησης ως επαγγελματίας 

οργανοπαίκτης 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μίμηση του ήχου του λαούτου πάνω στη λύρα 

 



 

 

πάνω στη λύρα... εμμ... σιγά σιγά , αα 

μάθαινα κάθε μέρα και άλλο σκοπό - είχα 

φτάσει να ξέρω όλους τους σκοπούς σχεδόν 

που παίζονται σήμερα... εε πάνω στη 

λύρα.(Συν.2) 

 

 

 

Σημασία επιμονής στην μελέτη. 

 

 

 

 

 

 

Σ2: Και από κεί ξεκίνησα μμμ... είχα βέβαια 

και το αυτί εεε οο...  άκουγα το, την κασέτα- 

είχα βάλει την κασέτα να παίζει... και άκουγα 

που συμφωνεί ο ήχος που πατάω, με τη ε με 

τη μουσική και... ενώ ήξερα τους σκοπούς, 

έβαζα, έπαιζε το ράδιο... εε για να μη- είμαι 

ακριβώς πάνω στη νότα να μην κάνει 

παραφωνία, κατάλαβες. (Συν.2) 

Σ2: Είχα... είχα τελειώσει τη τρίτη Γυμνασίου 

και εμμ... εφόσον πήγα στη Κρήτη, στη 

Αθήνα και'μαθα αυτά τα... ήρθα σ'ένα 

λούκι... εε τι και'μαθα τα Κρητικά και 

είχα'ρχίσει να αναπτύσσει το ρεπερτό το 

ρεπερτόριό μου... σκέφτηκα ότι θα'ταν 

καλύτερο να κάτσω να μελετήσω μόνος μου. 

(Συν.2) 

Σ2: Ήμουνα έτοιμος με το χαρτί της σχολής 

και συγχρόνος μάθαινα και... εξελισσόμουνα 

αυτοδίδαχτος. (Συν.2) 

Διαδικασία μάθησης ( αυτοδιδασκαλία, μέσω 

ακουσμάτων) 

Σημασία καλής ακοής στην αυτοδίδακτη μάθηση 

 

 

Διαδικασία μάθησης ( ραδιόφωνο) 

 

 

 

 

Εμπλουτισμός ρεπερτορίου 

 

 

Προφορικότητα / Άτυπη μουσική μαθητεία 

Προτίμηση της αυτοδιδασκαλίας 

Σ2: Αλλά σου λέω ότι ασχολιόμουνα πολλές 

ώρες την ημέρα- δηλαδή έφευγα απ'το 

σχολείο... και η δουλειά μου ήταν να πάω στο 

σπίτι, να βάλω την κασέτα- δεν ήμουν ούτε, 

είχα παρατήσει τα μαθήματα όλα ήμουνα 

τόσο... πορωμένος. (Συν.2) 

 

Σημασία επιμονής στη μελέτη. 

 

 

 

Παραμέληση σχολείου- επιλογή μουσικής 

μαθητείας. 

 

Σ2: Είχα μπάει βέβαι και σ'ένα δάσκαλο στην 

Αθήνα το δύο χιλιάδες ένα... δύο χιλιάδες, 

δύο χιλιάδες εκεί κάπου ήτανε... εεε σ'ένα 

Κρητικό δάσκαλο στη Καλλιθέα το Μανώλη 

τον Μολιουμπάκη. Και έκανα μαζί μου... 

μαζί του τέσσερεις ώρες εεε έμαθα... πολλά 

πάρα πολλά... Κρητικά τραγούδια ας πούμε 

που δεν ήξερα καθόλου... αλλά ε τα έπιανα 

τόσο εύκολα που μέσα σε τέσσερεις ώρες 

ήταν αρκετές για να μάθω τα βασικά... της 

Κρητικής μουσικής- ας πούμε το Μαρδιλιότη 

Διαδικασία μάθησης ( με οργανοπαίχτη δάσκαλο 

μέσω ιδιαίτερων μαθημάτων) 

 

 

 

 

Πηγές & μουσικά πρότυπα   ( εμπλουτισμός 

ρεπερτορίου από κρητικό δάσκαλο) 

 

 

 



 

 

τη σούστα το εε μερικά συρτά. (Συν.2) 

Ε: Να σε ρωτήσω, γιατί ήθελες να μάθεις 

Κρητικά... ε εννοώ στο νησί που είσαι τα 

χρειάζεστε τα Κρητικά η ήταν, για εσένα 

το'θελες για δική σου προσωπική εξέλιξη; 

Σ2: Και, εε στην αρχή τό'θελα για δική μου 

προσωπική εξέλιξη γιατί μου μ'άρεζε να... και 

ακόμα τώρα ψάχνομαι και... θα'θελα όποια 

μουσική μου αρέσει να μπορώ να την παίζω 

πάνω στη λύρα. (Συν.2) 

Ε: Ασχολείσαι δηλαδή και με άλλο 

ρεπερτόριο εκτός ατ'τα κασιώτικα; 

Σ2: Ναι ναι Κρητικά, νησιώτικα, 

Καλαματιανά, όλα. (Συν.2) 

 

 

 

 

 

 

Δεν έμεινε κλειστός στο ρεπερτόριο του νησιού 

( εμπλουτισμός ρεπερτορίου με μουσική γύρο 

νησιών) 

 

 

 

 

 

 

 

Ευρύ ρεπερτόριο 

Σ2: Θυμάμαι τότε ο Μανώλης μου'χε πεί 

ότι... ότι μπορώ και μόνος μου από εδώ και 

πέρα να... να συνεχίσω να μαθαίνω... χωρίς 

δάσκαλο ας πούμε να... να βγάζω δικά μου 

κομμάτ έ τ'άλλα τα κομμάτια μου 

ν'ακούγονται σ'ένα σιντί. (Συν.2) 

Διαδικασία μάθησης ( εξέλιξη μέσω ατομικής 

ενασχόλησης) 

Σ2: Πήγαινα ψάχνοντας για ωδείο... 

να'μπαινα σε ωδείο αλλά... έβλεπ εεε 

σκεφτόμουνα συγχρόνως ότι καλύτερο ήταν 

να μάθω... λύρα έτσι πραχτικά όπως έμαθα. 

(Συν.2) 

Προφορικότητα / Άτυπη μουσική μαθητεία 

 

Προτίμηση εμπειρικής, πρακτικής μάθησης. 

Σ2: Ναι είχεε, είχαμε ξεκινήσει τότε ένα 

πρόγραμμα... ΝΕΛΕ που είχανε πάει 

ορισμένα παιδιά και βγήκε ο Ανδριανός ο 

Μαζακλαδάκης... (Συν.2) 

Τυπική μουσική εκπαίδευση ( επιδοτούμενο 

πρόγραμμα ΝΕΛΕ) 

Σ2: Και απο'κεί πιστεύω ότι ζηλέψανε 

ορισμένα άλλα παιδιά και- ζήλια με τη καλή 

έννοια. Και... ασχοληθήκανε και... βλέπω ότι 

αρέσει, ότι άρεσε σε πολλά παιδιά και 

συμμετέχουνε και... θα βγούνε κι ακόμα πιο 

καλοί... οργανοπαίχτες. (Συν.2) 

Κίνητρο για μάθηση ( προσπάθεια να μιμηθεί το 

ένα παιδί το άλλο) 

Σ2: Όχι κάνουμε ιδιαίτερα στα σπίτχια των 

παιδιών που ενδιαφέρονται.                                         

Ε: Μμ, θεωρείς ότι είναι πιο καλά τώρα που 

υπάρχει δάσκαλος... η πιο καλά ήταν όταν 

μάθαινες εσύ πρακτικά, έβλεπες και έκανες 

και το πειραματιζόσουνα... πώς το βλέπεις;                                                                                

Σ2: Δε ξέρω, υπάρχουν και αυτοδίδαχτοι που 

είναι... μεγάλοι παίχτες... υπάρχουνε κ'αυτό 

ντάξει είναι σχετικό τώρα, είναι αναλόγως 

στον άνθρωπο, το τι ταλέντο έχει και τι 

Διαδικασία μάθησης. 

Ιδιαίτερα μαθήματα σε σπίτια 

 

 

 

 

Διαδικασία μάθησης ( σημαντικότητα στην 

αυτοδιδασκαλία και στο προσωπικό ενδιαφέρον 

και ενασχόληση) 

 



 

 

ακούσματα και τι αφτί. Τώρα απ'το αν έχεις 

δάσκαλο η αν δεν έχεις... για εμένα είναι το 

ένα... βοηθητικό. Εεε... όλη η ουσία είναι να 

έχεις η το ταλέντο η την όρεξη και να 

σ'αρέσει, αν το έχεις αυτό ούτε δάσκαλο 

χρειάζεσαι ούτε τίποτα- αν δεν το έχεις 

δεκαπέντε δασκάλους να έχεις δεν πρόκειται 

να μάθεις ποτέ σου... αυτό θέλω να πω. 

(Συν.2) 

 

 

Δευτερεύον σημασίας η ύπαρξη δασκάλου- 

έμφαση στο ταλέντο και την όρεξη 

Σ2: Εμείς είχαμε πολλούς παλιούς 

εντάξει...εμμ... προσπαθούμε όσο γίνεται να... 

να συνεχίσουμε να παίζουμε με σκοπούς 

όπως τους παίζανε οι παλιοί, οι παλιότεροι 

όπως μας τους αφήσανε. 

Ε: Όπως όμως τους άκουσες εσύ η όπως τους 

ακούς τώρα στη δισκογραφία από 

συγκεκριμένους... εεε...                                                             

Σ2: Όπως...                                                                                    

Ε: Ηχογραφήσεις.                                                              

Σ2: Εεε όπως τους ακούμε... και όπως ε, γιατί 

η δισκογραφία δεν υπήρχε πολύ παλιά εδώ, 

τα τελευταία χρόνια. (Συν.2) 

Σ2: Βαδίζω και εγώ όσο μπορώ να τον 

πλησιάσω τέλος πάντων- γιατί έχει μια 

τεχνική στο δοξάρι και στα δάχτυλα που είναι 

λίγο, όχι λίγο... είναι πολύ δύσκολη, δεν 

μπορείς να το μιμηθείς εύκολα. 

Ε: Τί τεχνική; μπορείς να πεις για... με. 

Σ2: Εμπαίζει  με τα τρία δάχτυλα τη λύρα, 

που όπως την παίζουμε με τα τέσσερα που 

ξέρεις. 

(Συν.2) 

Πηγές & μουσικά πρότυπα   (μίμηση του 

παιξίματος και του ήχου των παλαιότερων 

οργανοπαικτών). 

 

 

 

 

 

 

Έλλειψη δισκογραφίας τα παλαιότερα χρόνια 

 

 

Πηγές & μουσικά πρότυπα 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τεχνική παιξίματος λύρας με τρία δάχτυλα 

Σ2: Καμία σχέση με παρτιτούρες δεν ξέρω, 

δεν έχωω, είμαι... ε άσχετος με παρτιτούρες, ε 

τους δείχν, τους λέω πού είναι η κάθε νότα. 

Πάνω στη χο, στη κάθε χορδή, και τους οο 

μαθαίνω να τραγουδάνε το σκοπό ε με νότες- 

ας πούμε... όπως έκανε ο Μουντάνης αν έχεις 

δει σε βίντεο. (Συν.2) 

Σ2: Πούμεε... με σολφέζ τραγου, 

τραγουδούσανε κάθε σκοπό με σολφέζ. 

Ναι ναι, του τις, τους τις γράφω, στην αρχή 

τους μαθαίνω ναα αποστηθίζουν τον σκοπό 

με νότες και μετά αφού το μάθουνε τοο 

Προφορικότητα / Άτυπη μουσική μαθητεία 

Διαδικασία μάθησης ( μέσω ακουσμάτων χωρίς 

νότες, εκμάθηση της μελωδίας μέσω του 

τραγουδιού “σολφέζ”) 

 

 

Βίντεο ως πηγή υιοθέτησης νέων τεχνικών 

μουσικής εκπαίδευσης. 

 

 

 

 



 

 

ξεκινάμε να το παίζουμε και πάμε στις λύρες, 

στο όργανο. (Συν.2) 

Σ2: Το είδα σε κάποιο βίντεο και μου άρεσε ο 

τρόπος και το υιοθέτησα. (Συν.2) 

 

 

Ο ρόλος της τεχνολογίας ήχου 

Σ2: Εεε μετά πηγαίνοντας στην Ρόδο βέβαια 

με βοήθησε και ο... ο άλλος μου ο ξάδερφος 

εκεί ο Σάββας ο Περσελής ο νεότερος. 

Ε: Ναι. 

Σ2: Με'περνε μαζί του σε γάμους εεε... 

μου'δειξε ορισμένα πράματα... εεε... και 

τεχνικά και ... σε θέματα συμπεριφοράς και 

χαρακτήρα και... μου'δωσε που χρήσιμες 

συμβουλές... που με βοήθησαν αρκετά και 

έχω να το λέω... αυτά.  (Συν.2) 

Ε: Στην Κάσο... άρα στη Κάσο δεν υπάρχει 

κάποιος δάσκαλος, ήτανε όλα βλέπω και 

κάνω, έτσι κάπως έτσι.                                                           

Σ2: Ναι αυτό ακριβώς. (Συν.2)                                                     

Σ2: Αλλά η σημασία δεν είναι, δεν είναι 

ποιος θα βγει καλός παίχτης για εμένα, εγώ 

αυτό θεωρώ, δεν είναι ποιος θα βγει ο 

άριστος παίχτης... ποιος θα βγει αυτός που θα 

είναι πρώτον καλός χαραχτήρας... και να 

τιμά... να σέβεται... να μάθει να σέβεται 

γενικότερα και τα έθιμα και τους εε... τους 

μουσικούς δίπλα του                                                                                               

Ε: Ναι σίγουρα                                                                               

Σ2: που έχει... που συνεργάζεται και όλ'αυτα. 

(Συν.2) 

Σ2: Είναι όχι καλύτερος, όχι δε το θεωρώ 

είναι, δεν είναι μόνο δική μου άποψη είναι 

όλων όσων ξέρουνε και όσοι ζήσανε τα παλιά 

τα σούτικα γλέντια- το λένε ότι ήταν εε 

κορυφαίος όλων των εποχών... έχω αυτό το 

πρότυπο αυτή τη, δηλαδή πάνω εκεί. (Συν.2) 

Επιρροή από συγγενή μουσικό 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ζητήματα συμπεριφοράς του οργανοπαίκτη 

 

 

 

 

 

Διαδικασία μάθησης. 

Μάθηση μέσω μίμησης ( βλέπω και κάνω) 

 

 

 

 

Χαρακτηριστικά του καλού μουσικού 

 

 

 

 

Τοποθετεί τον χαρακτήρα πάνω από την τεχνική 

για να θεωρηθεί κάποιος καλός μουσικός 

 

 

 

Ο καλός μουσικός κρίνεται στο γλέντι 

Ε: Μάλιστα... εεε... ωραία... κάτσε λίγο... α, 

οι γυναίκες ασχο ε τώρα ε, ασχολούνταν 

καθόλου με τη λύρα; Με τη λύρα ,με το 

λαούτο, γενικότερα με τη μουσική στη Κάσο; 

Σ2: Όχι εχτός απο το να χορεύουνε δεν 

 

 

 

 

 

 

Απουσία γυναικών οργανοπαικτών 



 

 

κάνουνε άλλη δουλειά ( γέλια). 

Ε: (γέλια) ούτε τραγουδάνε; 

Σ2: Έλα; 

Ε: Ούτε τραγουδάνε; 

Σ2: Όχι σπάνια πολύ σπάνια. 

Ε: Γιατί; 

Σ2: Δεν ξέρω. 

Ε: Απαγορεύεται 

Σ2: Όχι όχι ! 

Ε: Η ντρέπονται δε σ... 

Σ2: Επιτρέπεται αλλά δεν εε δεν έχουμε 

μερακλίνες να τραγούδει στο χoρό μόνο. 

(Συν.2) 

Οι γυναίκες ασχολούνται μόνο με τον χορό στα 

γλέντια 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δεν υπάρχουν γυναίκες με μεράκι στα 

παραδοσιακά όργανα 

Ε: Μάλιστα... ωραία... εε... και κάτι ακόμα 

έτσι να σε ρωτήσω, αν δεν θυμάμαι καλά 

ίσως μου είπες κι όλας... εε γενικότερα 

αυτοσχεδιασμός... υπάρχει στη μουσική 

σας;... Πέρα. 

Σ2: Αυτοσχεδιασμός όχι δεν υπάρχει. 

Ε: Όχι πέρα από τις μαντινάδες που είναι ας 

πούμε... στους. 

Σ2: Αυτός ναι μα δα ο αυτοσχεδιασμός είναι 

μόνο στις μαντινάδες τίποτα άλλο, τ'άλλα 

όλα είναι... οι σκοποί είναι συγκεκριμένοι 

ναι... . 

 (Συν.2)                                                                                          

 

 

 

 

 

Αυτοσχεδιασμός. 

Απουσία του στοιχείου του αυτοσχεδιασμού από 

την μουσική της Κάσου 

Αυτοσχεδιασμός υπάρχει μόνο στις μαντινάδες 

 

 

 

 

Σ2: Μού'χε πει μια... ε μια παρομοίωση και 

εμ... είναι πραγματικά έτσι ρε παιδί μου- λέει 

ότι « η σούστα είναι ένα βουνό που το 

αναβαίνεις και ο λαουτιέρης είναι ο αυτός 

που'χεις δίπλα σου... αν  σε... σε σε 

σμπρώχνει ανεβαίνεις εύκολα, άμα σε τραβά 

πίσω εε βλέπεις και παθαίνεις» , άμα πηγαίνει 

 

 

 

Δίνει έμφαση στην επικοινωνία μεταξύ των 

μουσικών 



 

 

αργά δε είναι σαν να σε τραβά πίσω απ'την 

ανηφόρα, άμα πηγαίνει έτσι όπως το θέλεις 

είναι σε σμπρώχνει προς τα πάνω. (Συν.2) 

Σ2: Εεε. Είναι μικρά ακόμα κι... η κόρη μου 

της αρέσει, αλλά εγώ δε βρίσκω χρόνο να της 

δείξω πέντε πράγματα και μου παραπονιέται 

αλλά εντάξει... . Θα δούμε πώς θα γίνει. 

(Συν.2) 

Του ζήτησε η κόρη του να της μάθει λύρα 

 Σ3: Με την Κάσο, στη Κάσο μεγάλωσα... κ' 

από κει δόθηκε το έναυσμα για να' σχοληθώ 

με τη μουσική μέσα απ' το πατέρα μου, 

αυτοδίδακτος κ' αυτός... . Εε ακόμα και τώρα 

τη λατρεύει τη μουσική δεν μπορεί να ζήσει 

χωρίς αυτή, οπότε σαν παιδί, σαν αγοράκι που 

όλα τα αγοράκια είχαν να μοιάσουν στον 

μπαμπά, τον είχα πρότυπο... . Ε κ' άρχισα ν' 

ασχολούμαι δειλά δειλά μ' ένα μαντολίνο που 

μου πήρε ο ίδιος. 

(Συν.3) 

Μουσική οικογένεια 

 

Φύλο- Αγόρι 

Μουσική οικογένεια 

Συγγενείς οργανοπαίκτες ως πρότυπο ( πατέρας 

μουσικός) 

 

 

Ενθάρρυνση από οικογενειακό περιβάλλον- 

ύπαρξη μουσικού οργάνου 

 

  

Σ3: Εε ανακάλυψα ότι τα καταφέρνω... χωρίς 

να μου δείξει κανένας τίποτα μ' ένα περίεργο 

τρόπο ότι άκουγα στο κασετόφωνο το' παιζα 

με το μαντολίνο. (Συν.3) 

Προφορικότητα / Άτυπη μουσική μαθητεία 

( αυτοδιδασκαλία, μέσω του ακούσματος) 

Πρώτα ακρόαση του τραγουδιού και μετά 

παίξιμο πάνω στο μαντολίνο 

  

Σ3: Ο πατέρας μου δυστυχώς έλειπε στην 

Αμερική για... για δουλειές... είχε η δουλειά 

του εκεί... δεν είχα τον δάσκαλό μου στην 

ουσία, δεν τον είχα δίπλα μου να μου δείξει 

πέντε πράγματα... αυτό όμως λειτούργησε... 

θετικά για εμένα γιατί έτσι έκατσα μόνος μου, 

το' βαλα πείσμα... να μοιάσω στον πατέρα 

μου... και στον αδερφό του τον θείο μου τον 

Σταύρο... . Ε παίζοντας κάθε μέρα... εε αυτός 

ώστε όταν επιστρέψει από την Αμερική να 

μπορώ να παίξω μαζί του να τον εντυπωσιάσω 

ας πούμε. (Συν.3) 

Ε: Όχι ίσα ίσα. Εμμ λοιπόν γενικότερα στη 

Κάσο εε μας είπες ότι εσύ έμαθες απ' τον 

πατέρα σου. 

Σ3: Ννν ( Ε: είχες τα) πήρα τα ερεθίσματα 

( Ε: τα ερεθίσματα, τα ερεθίσματα) 

μόνος μου έμαθα. (Συν.3) 

Κίνητρο για μάθηση 

 

 

Έλλειψη δασκάλου- πείσμα για προσωπική 

μελέτη 

 

Κίνητρο για μάθηση( να εντυπωσιάσει τον 

πατέρα του) 

 

 

  

Σ3: Έτσι λοιπόν εε... στη Κάσο με τις 

μουσικές, στη Κάσο τώρα οι μουσικές είναι... 

εε όλοι οι οργανοπαίχτες είναι αυτοδίδαχτοι... 

γι' αυτό λέμε και οργανοπαίχτες δεν εε 

αυτοχαρακτηριζόμαστε σαν μουσικοί ας 

Προφορικότητα / Άτυπη μουσική μαθητεία 

 

 

Διαφορά οργανοπαίκτη/ μουσικού 

 

  



 

 

πούμε... μερακλήδες μας αρέσει να μας λένε. 

(Συν.3) 

Σ3: Πέρα τα κασιώτικα... σκαρώνω δικά μου 

κομμάτια πάλι μέσ' απτα ακούσματα που έχω, 

δε γράφω κάποια νότα δε ξέρω... θαα 

συνήθως... γίνετε, βέβαια εξαρτάτε απ' τη 

στιγμή- η θα γίνουν πρώτα τα στοιχάκια και 

μετά θα μπει η μουσική ή το αντίστροφο. 

(Συν.3) 

Σ3: Δεν μπορώ να γράφω παρτιτούρα. (Συν.3) 

 

 

Δε ξέρει να γράφει νότες 

Σ3: Εεε... εμπειρικά, μού' πε για παράδειγμα 

ένας πιτσιρικάς στην Κάσο ο βαφτιστικός μου 

« Νονέ » μου λέει, « θέλω να μου μάθεις 

λαούτο» , δε μού' μαθε εμένα κανένας ποτέ 

λαούτο οπότε δε ξέρω το τρόπο... πώς να 

μεταδώσω τη γνώμη μου τη γνώση μου σ' ένα 

παιδί... και υπέθεσα ότι ίσως θα τού' κανα 

κακό στην ουσία. (Συν.3) 

Διαφορά οργανοπαίχτη/ δασκάλου. 

 

 

Απόψεις για την διδασκαλία ( αποφυγή 

διδασκαλίας λόγο έλλειψης παιδαγωγικών 

γνώσεων) 

  

Σ3: Οπότε το μόνο που μπορούσα να του πω 

είναι « αν πραγματικά αγαπάς το λαούτο ή τη 

λύρα... κλείσου σ' ένα δωμάτιο, ξέχνα τα 

ποδόσφαιρα... τα το ατάρι ήτανε τότε τώρα 

είναι το πλέι στέσιον, ξέχνα τα όλα αυτά... και 

κλείσου σ' ένα δωμάτιο και παίξε... μέχρι το 

πρωί θα εμφανιστέις. (Συν.3) 

Σ3: Οι, οι παλιότεροι μουσικοί στο νησί το 

μόνο που μπορούν να κάνουνε είναι να μας 

έχουν δίπλα μας στα γλέντια και να... ακούμε 

και να κοιτάμε... . Εγώ θυμάμαι ένας με 

βιντεοκασέτες τον Αντώνη τον Κοντόπουλο, 

φοβερός λαουτχιέρης στο στεργιανό το 

λαούτο... ε κ' είχα δεί τι κ' αυτά τα 

κοντοπουλέκα που τα ξέρουμε όλοι, πού' χουν 

ωραίους ρυθμούς, πέρα που γίνανε σούπα 

μετά από ένα διάστημα... . Τον έγραφα σε 

βιντεοκασέτες. (Συν.3) 

Σ3: Τώρα οι πιτσιρικάδες ακούγοντας... του 

πατέρα μου και του θείου μου τη, τη δουλειά, 

που στην ουσία τι κάνανε, φωτογραφήσανε... 

βγάλανε μια φωτογραφία στιγμιαία τη 

μουσική που' χανε τότε μέσ' τη ψυχή τους... 

για να μην χαθούνε αυτά τα τραγούδια. 

(Συν.3) 

Σ3: Και ηχογραφήσανε μάλιστα μέσα σ' ένα 

παλιό κασιώτικο σπίτι... που έχει φοβερά 

ντουβάρια πέτρινα και... ξύλινο πάτωμα, 

ξύλινη οροφή... το ιδανικό στούντιο ιδικά για 

την Κάσο... και πάνω σε αυτό τώρα τα παιδιά 

το ακούνε και προσπαθούνε να ξεπατικόσουνε, 

 

 

Σημασία επιμονής στην μελέτη (Αφοσίωση στην 

μελέτη) 

 

 

 

Πηγές & μουσικά πρότυπα   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγές & μουσικά πρότυπα 

Διατήρηση του ρεπερτορίου μέσα από παλιές 

ηχογραφήσεις 

 

 

 

Πηγές & μουσικά πρότυπα 

  



 

 

να μιμηθούνε στην ουσία τους οργανοπαίχτες 

αυτούς... το ίδιο έκανα κ' εγώ. (Συν.3) 

Σ3: Να ο παλαούρος με το μαντολίνο όλη τη 

μέρα κλεισμένος μέσ' το σπίτι... μου' κανε 

καλό αυτό γιατί είμαι πεισματάρης γενικότερα, 

άμα θέλω κάτι θα κάνω τα πάντα για να το 

καταφέρω... οπότε δε μπορούνε, κι ο πατέρας 

μου να μου μάθει εμένα κάτι. (Συν.3) 

Σημασία επιμονής στη μελέτη.   

Σ3: Τον έγραφα σε βιντεοκασέτες και μετά 

πάταγα το πάουζ δω τη δαχτυλοθεσία. (Συν.3) 

Ο ρόλος της τεχνολογίας ήχου ( βιντεοκασέτες) 

  

  

Σ3 : Έβλεπα τα δάχτυλα πάπ ! Ωχχ λέω « 

λογικά θα γίνεται το ίδιο» λέω και στην 

παρακάτω τελεία... στη ταστιέρα και' τσι 

άρχισα να ανακαλύπτω κ' άλλα... κ' άλλες 

δαχτυλοθεσίες να το πω έτσι πάνω στο 

λαούτο. (Συν.3) 

Διαδικασία μάθησης ( αυτοδιδασκαλία, μέσω 

ακρόασης και μίμησης των ήχων πάνω στο 

όργανο) 

Μίμηση της δακτυλοθεσίας από το βίντεο 

Μαθαίνει ένα σχήμα δακτυλοθεσίας και το 

δοκιμάζει και αλλού 

  

Σ3: Και πάνω σε αυτό τώρα τα παιδιά το 

ακούνε και προσπαθούνε να ξεπατικόσουνε, 

να μιμηθούνε στην ουσία τους οργανοπαίχτες 

αυτούς... το ίδιο έκανα κ' εγώ. (Συν.3) 

Ο ρόλος της τεχνολογίας ήχου   

Σ3:  Ο Νεχτάριος έχει συμβάλει πολύ σ' αυτό 

γιατί ζει μόνιμα πλέον στη Κάσο... και τα 

μαζεύει, τους παρασέρνει, τους ε βάζει στη 

πρίζα « όχι παιδιά ελάτε να παίξουμε, έλα 

παίξε εσύ στο γλέντι, στο γάμο, στο 

πανηγύρι» ... βέβαια έτσι μαθαίνουν. (Συν.3) 

Κινητοποίηση του δασκάλου για την προσέγγιση 

περισσότερων μαθητών 

 

Ο δάσκαλος παροτρύνει τους μαθητές να 

συμμετέχουν στο γλέντι 

  

Σ3: Πρώτα από σεβασμό στη μουσική γιατί 

θέλω να μένει ως έχει η κασιώτικη μουσική, 

σαν οργανοπαίχτης θα το αλλάξω λίγο... 

θέλοντας και μη όπως έχει γίνει, έχει αλλάξει, 

αλλιώ τ' άκουγε ο πατέρας μου, αλλιώς 

μάλλον τ' άκουγε ο παππούς, αλλιώς το παίζει 

ο πατέρας μου, αλλιώς το παίζω τώρα εγώ, 

αλλιώς θα το παίξει ο γιός μου. Είναι θέλοντας 

και μή, υπάρχει αυτό η εξέλιξη στη μουσική 

δε γίνεται αλλιώς και είναι ωραίο, είναι η 

εποχή έτσι, έτσι πάει, κάθε εποχή... άλλα 

ακούσματα άλλα ερεθίσματ... διακρίνονται και 

οι αλλαγές. (Συν.3) 

 

 

Ο οργανοπαίκτης προσθέτει τον δικό του 

χαρακτήρα στο τραγούδι 

 

Αλλαγή στον τρόπο παιξίματος από γενιά σε 

γενιά 

 

 

Αποδοχή της εξέλιξης στην μουσική ως κάτι 

ωραίο αλλά και αναπόφευκτο 

  

 

Πίνακας 2: Διαδικασία κωδικοποίησης – Ερευνητικό ερώτημα 2 

 Ερευνητικό ερώτημα: Το γλέντι στην Κάσο  

Σ1: Όχι... εδώ έχει το κάθε μοναστήρι. Έχει μια 

μεγάλη αίθουσα που πάει εκεί ο κόσμος ο αντί... 

γιορτάζει ο άγιος Σπυρίδωνας έτσι; Που είναι τη 

γιορτή του μεθαύριο... . Θα πάει θα γίνει ο 

Χωρική διάταξη του γλεντιού 

Τόπος διεξαγωγής του γλεντιού 

 



 

 

εκκλησιασμός... μετά θα πάνε στη μεγάλη αυτή 

αίθουσα να μπούνε μέσα ο κόσμος, εκεί θα φάνε 

και εκεί αρχίζει το γλέντι. Κατάλαβες; Έτσι 

γίνεται στη Κάσο έχει, το κάθε χωριό έχει τι 

δικιά του εε έτσι αίθουσά του. 

(Συν.1) 

Σ1: Τώρα με ηχεία, τώρα με ηχεία. Εγώ, επειδής 

είμαι και σε μία ηλικία 50 χρονώ  εμείς κάναμε 

τα πανηγύρια στην Κάσο, κάναμε τα πανηγύρια 

στην Κάσο τα κάναμε ξερά, χωρίς ηχεία. Ηχεία 

στην Κάσο ήρθε το δες το ογδόντα. 

(Συν.1) 

 Μουσική στο γλέντι 

Τεχνολογία ήχου στο γλέντι ( διαφορές τωρινού 

με το γλέντι στο παρελθόν) 

Ήχος φυσικός- χωρίς ηχεία 

 

Σ1: Ε ο κόσμος βέβαια επαρακολουθούσε το 

γλέντι... . Εμείς τότες τ' είπαμε εγώ είμαστου 

στη μέση της αυλής ή της σάλας, στη μέση 

όμως... και γύρω ο κόσμος... και ήτανε όλοι 

τραγουδούσανε, δηλαδή ο λυριστής είχε επαφή 

με τον κόσμο, επαφή με τους τραγουδιστές 

κατάλαβες; 

(Συν.1) 

Αλληλεπίδραση μουσικού- κόσμου 

 

Χωρική διάταξη του γλεντιού ( στην μέση οι 

μουσικοί και γύρω ο κόσμος) 

Επαφή μουσικού με τους τραγουδιστές/ 

ακροατές 

 

Σ1: Μπορούσα σου πω τίποτα αλλά το γλέντι, 

το γλέντι μπορούσε να βαστήξει και δύο μέρες... 

οι μαντινάδες. Γιατί διάλογος, υπήρχε το θέμα. 

(Συν.1) 

Μαντινάδες στο γλέντι (οι μαντινάδες 

επηρεάζουν την διάρκεια του γλεντιού) 

Διάρκεια γλεντιού 

 

Σ1: Λύρα, λαούτο... λύρα λαούτο κι αν είναι 

τώρα ο Ανδριανός και βιολί. 

(Συν.1) 

Μουσική στο γλέντι. 

Όργανα που χρησιμοποιούνται στο γλέντι 

 

Σ2: Στα πανηγύρια συνήθως και στους 

γάμους... όπου έχει χαρά η... και λίγο 

σπανιότερα στα καφενεία που λέμε... έχει τώρα 

πι χι πλέον δεν υπάρχουν οι γλεντιστές οι, που 

υπήρχανε παλιά, που να τους αρέσει αυτό. Δεν 

εε, έχουνε πεθάνει αυτοί που, οι παλιοί οι 

γλεντιστές έχουνε πεθάνει- τώρα η νέα γενιά 

εχτός από τα, τα παιδιά που έχουνε τα σχολεία 

τους τώρα, δέν μπορούν να... να'ναι στα 

καφενεία να γλεντάνε ξέρω'γώ. 

(Συν.2) 

Αφόρμηση (λόγοι που γίνονται τα γλέντια) 

 

 

Σύγκριση παλιού με σύγχρονου γλεντιού 

(απουσία των παλιών γλεντιστών από τα 

γλέντια) 

 

 

Απουσία των νέων από τα πανηγύρια λόγο 

υποχρεώσεων ( σχολείο κ.λπ.) 

Σ2: Εννοείται, εννοείται. Αν εε παίζανε μόνο οι 

οργανοπαίχτες δεν είναι γλέντι, είναι ... πρόβα. 

Γλέντι είναι να συμμετέχει ... η παρέα, να είναι 

όλη η παρέα και να λέει μαντινάδες της 

στιγμής... να'νοίξουμε ένα θέμα για κάποιον 

που ήρθε, κάποιον που έλειπε και ήρθε τώρα 

ας πούμε να, ξενιτεμένο- ένα οτιδήποτε μας 

απασχολεί, έκφραση συναισθημάτων... αυτό 

είναι το γλέντι και η παρέα... για εμένα... 

προσωπικά. 

 

Το γλέντι χωρίς τον κόσμο είναι πρόβα 

Μαντινάδες στο γλέντι (παρέα και μαντινάδες). 

 

Θεματολογία των μαντινάδων 

Επιτόπου δημιουργία μαντινάδων (μαντινάδες 

τις στιγμής) 

 

 

 



 

 

(Συν.2) Το γλέντι έχει έντονο συναισθηματικό 

χαρακτήρα 

Σ2: Εγώ παίζω, συνεργάζομαι στη Κάρπαθο με 

ένα παιδί που έχει ορχήστρα εκεί... και πάω 

συνέχεια το καλοκαίρι και το χειμώνα... πιο 

πολύ το καλοκαίρι και παίζουμε σε γάμους και 

σε πανηγύρια στη Κάρπαθο... και με τη Ρόδο 

συνεργαζόμαστε. (Συν.2) 

Σ2: Είχε ένα δύο ορχήστρες που 

συνεργαζόμαστε ... όταν ας πούμε για κάποιο 

γάμο εε ζητήσουν λαϊκό πρόγραμμα... εε 

συνεργαζόμαστε και φέρνουμε παιδιά απ'τη 

Ρόδο... (Συν.2)                                                         

Α: μετά έχει πλήρες ε μας περιέχει και 

νησιώτικα και λαϊκά και τα πάντα και Κρητικά 

και όλα και κασιώτικα.                                         

Ε: Μάλιστα... έχει δηλαδή μεγάλο ρεπερτόριο 

όχι μόνο κασιώτικα σ'ένα γλέντι.                                                                           

Α: Ναι ναι. 

(Συν.2) 

Μουσική στο γλέντι. 

Ορχήστρες στα πανηγύρια ( μικτές ορχήστρες) 

 

 

 

Συνεργασία μεταξύ των μουσικών 

διαφορετικών νησιών στα πανηγύρια. 

 

 

 

 

 

 

Ρεπερτόριο. 

Ρεπερτόριο στα γλέντια ( ευρύ, όχι μόνο τοπικά 

παραδοσιακά τραγούδια) 

Σ2: Μπορούμε εε, προσπαθούμε όσο γίνεται 

να... είμαστε μεν μες'στην ε παράδοση αλλά 

και να, ο κόσμος να μην βαριέται στο, σ'ένα 

γλέντι- να το διασκεδάζει όσο γίνεται 

καλύτερα, αλλά και να μην ξεφεύγουμε πολύ 

απ'τη... ελληνικά παραδοσιακά τραγούδια. 

(Συν.2) 

 

Βάση στην παράδοση 

Έμφαση στην διασκέδαση του κόσμου. 

 

Ρεπερτόριο. 

Το ρεπερτόριο παραμένει πιστό στα ελληνικά 

παραδοσιακά τραγούδια 

Σ2: Εγώ όχι, δε τραγουδάω... τραγουδάω 

όποτεν... εε το θεωρώ ότι είναι, ότι πρέπει να 

τραγουδήσω, τότε τραγουδάω- δηλαδή ε εμείς 

εδώ έχουμε τις μαντινάδες 

Ε: Ναι 

Σ2: που έτσι εκφραζόμαστε... όταν ήμαν, είμαι 

σ'ένα γάμο που παντρεύεται ένας φίλος μου 

και νιώθω ότι εκείνη την ώρα πρέπει να του 

τραγουδήσω, ε θα του τραγουδήσω... τότε 

μόνο, ή όταν είναι κάποια στιγμή που βλέπω 

οτ'είναι η... παρέα μας αξίζει τον κόπο και... 

λέγονται ποιοτικές μαντινάδες και πρέπει να 

συμμετέχω και'γώ και να πω για το 

συγκεκριμένο θέμα που είναι... το θεωρώ 

σοβαρό, τότε ναι θα τραγουδήσω- αλλά ότι να 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Παρέα ( σημαντικός παράγοντας για την πορεία 

του γλεντιού και την συμμετοχή του κόσμου) 

 

 

Συμμετέχει στο τραγούδι εφόσον θεωρήσει το 

θέμα της μαντινάδας σοβαρό 



 

 

πιάσω το μικρόφωνο και να τραγουδάω 

τραγούδια όχι αυτό δεν το κάνω. 

(Συν.2) 

Ε: Όχι... και φτιάχνεις και δικές σου 

μαντινάδες; 

Σ2: Έ μόνο δικές σου, 

Ε: Ναι ε; 

Σ2: Δε λέω ποτέ ξένες 

Ε: Αλήθεια; 

Σ2: Μόνο δικές μου ναι. 

Ε: Δε θυμάσαι δηλαδή και άλλων ματινάδες 

για να. 

Σ2: Όχι δε θυμάμαι, δεν το θεωρώ ωραίο να 

λέω τυποποιημένες μαντινάδες, αυτό ήταν 

παλιά εδώ το παραδοσιακό  ήταν και στη 

Κάρπαθο ακόμα ειδικά στην Όλυ... ειδικά στην 

Όλυμπο... Όλυμπο ότι γίνεται γλέντι με 

μαντινάδες είναι ντροπή να πεις μια μαντινάδα 

ενός αλλουνού, η να πεις δεύτερη φορά τη 

δικιά σου έστω δικιά σου μαντινάδα. 

Ε: Άντε! Οπότε μια φορά... 

Σ2: Τέλος 

Ε: Τι λες; 

Σ2: Μία φορά ναι και τελείωσε 

Ε: Και δεν τη ξανά... 

Σ2: Πρέπει να'σαι εκεί να την ακούς, να την 

προσέξεις γιατί εκεί έχει τη σημασία και την 

αξία η μαντινάδα... άμα την πεις δεκαπέντε 

φορές δεν έχει σημασία. 

Ε: Ναι ε; Οοο. 

Σ2: Δηλαδή γιατί είναι, εκείνη τη ώρα 

εκφράζεις την εε τη τη συγκ, τα συγκεκριμένα 

συναι συναισθήματα που έχεις εκείνη τη τηη 

 

 

Μαντινάδες στο γλέντι. 

Οι μαντινάδες είναι προσωπικό δημιούργημα 

του καθενός 

 

Ξένες μαντινάδες(δεν χρησιμοποιούνται 

μαντινάδες άλλων) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Είναι ντροπή να λες ξένες/τυποποιημένες  

μαντινάδας 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η σημασία της μαντινάδας όταν λέγεται (το 

πλαίσιο στο οποίο λέγεται την κάνει μοναδική) 

 

 

 

 

 

 



 

 

στιγμή για το θέμα... δεν μπορείς να πεις ε 

αυτά πουυ ένιωθες όταν την έβγαλες την 

μαντινάδα να τη πεις δεκαπέντε φορές. 

Ε: Ναι σωστά. 

Σ2: Εμείς το λέμε ότι είναι μα, εγώ το βλέπω 

συγκεκριμένα ότι είναι κατεψυγμένη η 

μαντινάδα, δηλαδή ότι είναι 

κονσερβοποιημένη, δεν είναι... πρέπει με της 

στιγμής- αυτό ήταν τοο... το έθιμο από παλιά. 

Ε: Αχα. 

Σ2: Να'ναι οι μαντινάδες της ώρας... στην εε 

στην Όλυμπο στην Κάρπαθο να ξέρεις ότι αν 

πεις δεύτερη φορά μαντινάδα σε'χουνεε 

αποκηρύξει δεν εε. 

Ε: Άντε. 

Α: Εμ απαγορεύεται να πεις δεύτερη φορά την 

ίδια μαντινάδα. 

(Συν.2) 

 

 

 

Αυτοσχέδια μαντινάδα (η μαντινάδα είναι της 

στιγμής) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η κοινότητα περιφρουρεί τον αυτοσχεδιαστικό 

χαρακτήρα της μαντινάδας 

 

 

 

 

Αυστηρότητα στην τήρηση του εθίμου 

Σ2: Και σε σοβαρό γλέντι κασιώτικο δεν εε 

απαγορεύεται να παίξεις ξένους σκοπούς. 

Ε: Αα! 

Α: Παίζεις μόνο παραδοσιακά κασιώτικα 

Ε: Αα! 

Σ2: Ας πούμε σ'ένα... σε ένα σπίτι που θα πα 

να πάρεις τον γαμπρό, που του λες μαντινάδες, 

δεν μπορείς να παίξεις καρπάθικα και να τους 

λες... εε κασιώτικες μαντινάδες. 

(Συν.2) 

Ρεπερτόριο. 

Σημασία του κασιώτικου ρεπερτορίου (στα 

σοβαρά κασιώτικα γλέντια παίζονται μόνο 

κασιώτικοι σκοποί) 

Σ2: Αυτός ναι μα δα ο αυτοσχεδιασμός είναι 

μόνο στις μαντινάδες τίποτα άλλο, τ'άλλα όλα 

είναι... οι σκοποί είναι συγκεκριμένοι ναι... .  

(Συν.2)                                                                                          

Σ2: Εχτός από αυτά τα δύο τραγούδια εε όλοι 

οι άλλοι σκοποί, που βέβαια και σ'αυτούς 

Αυτοσχέδια μαντινάδα 

 

Οι σκοποί είναι συγκεκριμένοι 

 

 

 

 

 



 

 

μπορείς να πεις δικές σου μαντινάδες... και τα 

κανάλια... εε... αυτοί οι τρείς σκοποί είναι που 

έχουνε συγκεκριμένα λόγια. 

Ε: Μάλιστα. 

Σ2: Αλλά μπορείς να πεις και τα διά σου 

δίστιχα αν θέλεις πάνω... εμμ όλοι οι σκοποί 

μας είναι με μαντινάδες. 

Σ2: Αλλά οι σκοποί είναι μαντινάδες αυτό 

ήτανε και το, γιατί... κάποτε ας πούμε που, στα 

πολύ παλιά χρόνια... γλεντούσανε μόνο με 

κασιώτικα- πώς μπορείς εσύ... να γλεντάς μόνο 

με μία μουσική που έχει ένα χορό... δύο 

χορούς ζερβούς και η σούστα;... Μπορείς να 

γλεντάς όλο το βράδυ που γλεντούσαν και δύο 

και τρείς μέρες. 

(Συν.2) 

 

 

Σκοποί με συγκεκριμένα λόγια 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι σκοποί είναι σταθεροί/ οι μαντινάδες δίνουν 

ζωντάνια στο γλέντι 

Σ2: Αλλά τι, τι γινότανε τότε ότι, αυτό που σου 

λέω για την μαντινάδα, ήτανε παίζαμε πολύ 

μεγάλο ρόλο... στο παραδοσιακό το γλέντι. Ο 

κόσμος είχε εε... καταρχήν είχε πολλούς 

τραγουδιστές η παρέα- όταν γινόταν ένα 

πανηγύρι είχε δέκα δεκαπέντε άτομα που 

λέγανε μαντινάδες... και δεν λέγανε τούτα 

κείνα που λέμε, λέγανε ένα συγκεκριμένο 

θέμα... και τώρα λέμε και δε μιλούσε ο ένας με 

τον άλλον, δηλαδή ήταν κάναν ολόκληρη 

συζήτηση πάνω στο θέμα με μαντινάδες στο 

γλέντι...  . Έτσι λοιπόν ο κόσμος είχε το 

ενδιαφέρον για να ακούσει τι μαντινάδα θα πει 

ο καθένας και τι θ'απαντήσει ο άλλος... 

κατάλαβες; (Συν.2) 

Σ2: Ποιό ήτανε, τ ποιός ήταν οο... ο τρόπος και 

ο λόγος που διασκεδάζανε μεε μόνο με 

παραδοσιακά... δεν ήταν ότι τους ξεσήκωνε η 

μουσική- απλά είχανε το ενδιαφέρον εκείνο να 

δούνε τί μαντινάδα θα πει ο ένας, τί θα του 

απαντήσει ο άλλος, τί θα πει ο παραπέρα 

απάντηση σ'αυτούς τους δύο... κατάλαβες; 

Μαντινάδες στο γλέντι. 

Οι μαντινάδες έχουν μεγάλο ρόλο στο γλέντι   

 

 

Μεγαλύτερος αριθμός τραγουδιστών στα παλιά 

γλέντια 

 

 

 

 

 

Ο διάλογος μέσα από τις μαντινάδες κρατούσε 

το  ενδιαφέρον του κόσμου στο γλέντι 

 

 

 

 

 

 

Η μαντινάδα είναι πιο σημαντική από τη 

μουσική στην έκβαση του γλεντιού 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Ε: Ναι. 

Σ2: Κι ήταν όλες οι μαντινάδες της στιγμής 

κ'αυτή ήτανε, εκεί ήτανε η μεγάλη αξία πουυ... 

που αποκτούσε και ο κόσμος ενδιαφέρον και 

δεν βαριότανε... . Τώρα αν έχει δύο άτομα η 

παρέα που να τραγουδάνε και ναα... τί δεν... 

δεν μπορείς να το αντέξεις πάνω από μία ώρα 

να λες τραγού, κασιώτικα όταν τραγουδάνε 

δύο άτομα και δεν π.χ. κανένα ενδιαφέρον... 

τις μαντινάδες τις έχουν ξανά πει άλλες είκοσι 

φορές. 

Ε: Ναι σωστά. 

Σ2: Γι'αυτό πλέον ο κόσμος οοο... το κοινό 

αρχίζει να ψάχνεται παραπάνω για πώς θα 

διασκεδάσει, πώς θα περάσει η βραδιά 

διασκεδάζοντας που να π... να'χει ενδιαφέρον... 

εε... η μουσική. 

(Συν.2) 

 

 

 

Ο αυτοσχέδιος χαρακτήρας της μαντινάδας 

κρατούσε το ενδιαφέρον του κόσμου 

 

Σχέση τωρινού/παλιού γλεντιού 

Σ2: Σ'ένα μεγάλο γλέντι που κάνετε τώρα ας 

πούμε το καλοκαίρι που μαζεύεστε πολλοί και 

θα τύχει να πείτε τα μπλου μαρέν, ο κόσμος τι 

κάνει από κάτω κάθεται απλά; 

Α: Ναι. 

Ε: Και συμμετέχει πώς; 

Σ2:  Εε χειροκροτώντας ξέρω γώ δεν εε... 

αυτά, δεν εε δεν χρειάζεται πώς να, πώς 

αλλιώς να μετέχει. 

Ε: Καλά ναι σωστά... . Μάλιστα ωραία πολύ 

ενδιαφέρον... ωραία. 

Σ2: Η παίζουν μαζί σου κανένα παλαμάκια 

ξέρω γώ... αυτό. 

Ε: Ναι. 

(Συν.2) 

Υποδοχή των τραγουδιών στο σημερινό γλέντι 

 

 

 

 

 

 

 

Συμμετοχή του κόσμου στο γλέντι. 

 

Οι ακροατές συμμετέχουν με το χειροκρότημα 

 

 

 

 

 

Συνοδεύουν τα τραγούδια με παλαμάκια 

 

 

Σ3: Εε ανα πάσα στιγμή μπορεί να στηθεί ένα 

γλέντι... για ασήμαντη αφορμή τις περισσότερες 

Αφόρμηση. 

Αφορμές/Προϋποθέσεις να στηθεί ένα γλέντι 



 

 

φορές, κάποιος φεύγει απ' το νησί, κάποιος ήρθε 

στο νησί μετά από καιρό... θα πιάσουμε τα 

όργανα. (Συν.3) 

Σ3: Φεύγει ο φίλος να πάει στα καράβια να πάει 

στην Αμερική για δουλειά ή να πάει να 

σπουδάσει στη Θεσσαλονίκη στην Αθήνα... ή να 

πάει φαντάρος, συνήθως θα στηθεί ένα γλέντι. 

γλέντια αυτοσχέδια πού' πάμε πριν δηλαδή της 

στιγμής, ήπιαμε μια ρακή παραπάνω στο 

καφενείο, θα κοιταχτούμε « αα να φέρουμε τα 

όργανα; » (Συν.3) 

Σ3: Και ξεκινάει το γλέντι... . Τώρα λείπουνε 

κάποιοι πού' ναι στο γλέντι λείπανε χρόνια απ' 

τη τοο νησί... είτε στη Ελλάδα, είτε στη 

Αμερική όπως προείπαμε... οπότε θ΄αρχίσει, θα 

δοθεί το ερέθισμα να πούνε μαντινάδες για το 

Καίσαρα η το Λευτέρη που έλειπε χρόνια... 

εεε... η για κάποιον που αγάπησε κάπχοια 

κοπέλα, εκδηλώθηκε εε δώσανε λόγο δηλαδή 

επισηνοποιήθηκε το πράμα και θ' αρχίσουν να 

τον πειράζουνε με μαντινάδες. Ή όπως είπα πριν 

κάποιος έπαθεε... τού τυχε κάτι... αστείο, θα τον 

επειρεάζουν με την μαντινάδα... . Στη Κάσο 

λέμε... να προσέχουμε λέει τι κάνουμε γιατί θα 

μας βγάλουνε μαντινάδες... όπως λέμε δω θα 

μας γράψουν οι εφημερίδες εμείς στην Κάσο 

έχουμε την μαντινάδα. (Συν.3) 

Σ3: Εε... αα δεν... δε σταματάει, είναι οι 

μαντινάδες εε να καλωσορίσουμε τον φύλο ή να 

τον αποχαιρετίσουμε... ή να πειράξουμε 

κάποιονα- κάνει κάτι, έπαθε κάποια γκάφα ας 

πούμε στη διάρκεια της ημέρας... θα του πούμε 

μια μαντινάδα για να τον πειράξουμε... . Όλα 

περιστρέφονται γύρω από τη μουσική, απ' τα 

γλέντια γιατί δεν έχουμε κ' άλλες διεξόδους στη 

διασκέδαση... τί θα κάνου θα πιάσουμε τη λύρα 

και το λαούτο, αυτά κάποτε, τώρα με το 

ίντερνετ και τις τηλεοράσεις λίγο αυτά... 

χαθήκανε και όταν αρχίσανε πάλι τα παιδιά... 

να' σχολούνται με τη μουσική, λύρα και λαούτο 

κ' όχι μόνο, κ' είναι ότι καλύτερο ότι πιό όμορφο 

μπορεί να συμβεί σ' ένα τόπο σαν τη Κάσο 

(Συν.3) 

Μετανάστευση/Μετοίκηση 

Φιλία 

 

Αφόρμηση ( στήσιμο του γλεντιού) 

 

Αυθόρμητο ξεκίνημα του γλεντιού 

 

 

 

 

Αφόρμηση ( διεξαγωγή γλεντιού για 

καλωσόρισμα γνωστού στο νησί, χαρμόσυνο 

γεγονός, αστείο περιστατικό) 

 

Οι μαντινάδες σχολιάζουν τα τρέχοντα 

περιστατικά, πρόσωπα, κτλ. 

 

 

Μαντινάδες στο γλέντι. 

 

 

 

Χρήση μαντινάδας για πείραγμα 

 

 

Σκοπικός χαρακτήρας μαντινάδων 

 

 

 

Μαντινάδες στο γλέντι. 

Αφόρμηση ( καλωσόρισμα, αποχαιρετισμός, 

πείραγμα κάποιου γνωστού) 

 

Οι μαντινάδες ως στοιχείο της καθημερινότητας 

( χρήση μαντινάδας για την περιγραφή των 

ευτράπελων συμβάντων του νησιού) 

Γλέντι ως μόνη διέξοδος διασκέδασης 

 

Αρνητική επίδραση των ΜΜΕ στις πολιτισμικές 

πρακτικές του νησιού 

 

Σημασία της ενασχόλησης των νέων παιδιών με 

την μουσική για την παράδοση του νησιού 

Σ3: Για αχλαδόσχημες λύρες με αντέρινες 

χορδές που λέμε και στη Κάσο, ο ήχος της αυτός 

είναι διονυσιακός είναι μαγικός, ξεχνάς τα 

πάντα, τα προβλήματα, ταα τις δυσκολίες, το 

στρές- στη τρίτη δοξαργιά είσαι άλλος 

άνθρωπος... και ξεκινάει το γλέντι. (Συν.3) 

 

Μουσική στο γλέντι. 

Διονυσιακός ήχος της λύρας (θεραπευτική 

επίδραση του ήχου της λύρας στο γλέντι) 

 

 



 

 

Σ3: και βλέπεις τον κόσμο να τρελαίνεται, 

γουστάρει, θα πχιεί, φωνάζει, σφυρίζει, θέλει να 

χορέψει, σηκώνει τα χέργια όπως κάνουμε στα 

νησιά « έελα ξέρω γω πάμε» και θέλω να 

πιστεύω ότι το έρι είναι ένας από τους λόγους 

που δημιουργεί αυτή την... την ωραία αίσθηση 

στο σ στον κόσμο ας πούμε τη χαρά το κέφι. 

Θα δεις κάποιονα στα καλά καθούμενα να 

κλαίει σαν μικρό παιδί ανεξάρτητα από την 

ηλικία που έχει... . Θα δεις κάποιον να κάνει απ 

τοο, απ το κέφι να κάνει αψυχολόγητα 

πράγματα, θα λες « τώρα γιατί το κάνει αυτός 

αυτό το πράμα του λέει» να πηδάνε να να να 

πηδά ο ένας πάνω στο άλλο. (Συν.3) 

Συμμετοχή του κόσμου ( κατάσταση μέθεξης) 

 

 

Το τραγούδι “Έρι” 

 

 

 

 

 

Κατάσταση μέθεξης στο γλέντι 

Σ3: στα γλέντια που είναι χωρίς όργανα όπως 

ήταν παλιά, χωρίς μικρόφωνο... θα 

τραγουδήσουν σχεδόν όλοι... . Αλλά και στους 

γάμους τώρα πάλι πιάνουν και τα μικρόφωνα. 

Οι περισσότεροι τραγουδάνε... . Εε... όποιος 

θέλει μπορεί να τραγουδήσει ξέροντας και μη, κ' 

ας μη τραγουδάει σωστά, ας είναι και 

παράφωνος δε έχει σημασία. Σημασία έχει αυτό 

που θα νιώσει εκείνη τη στιγμή όταν 

συμμετέχει... . Συνήθως ο λυράρης... η ο 

λαουτχιέρης παίζει το ρόλο του τραγουδιστή 

στα γλέντια. Πλέον με τα μικρόφωνα στις σάλες 

μέσα γιατί αναγκαστικά θα ενισχύσεις τον ήχο 

για να ακουστεί... στα γλέντια που είναι χωρίς 

όργανα όπως ήταν παλιά, χωρίς μικρόφωνο... θα 

τραγουδήσουν σχεδόν όλοι. (Συν.3) 

Συμμετοχή του κόσμου ( ενεργή συμμετοχή στο 

γλέντι) 

Μουσική στο γλέντι. 

Μικρόφωνο/ Όργανα ( μουσικός εξοπλισμός στο 

γλέντι) 

Συμμετοχή του κόσμου. 

Συμμετοχή του κόσμου μέσα από το τραγούδι 

 

 

Σημασία της συμμετοχής του κόσμου στο γλέντι 

 

 

Μουσική στο γλέντι. 

Μικρόφωνα στο γλέντι ( μείωση συμμετοχής 

στο τραγούδι λόγο ενίσχυσης του ήχου) 

 

Παλιό γλέντι χωρίς μικρόφωνα ( συμμετοχή 

όλων) 

Σ3: Στο πανηγύρι είναι πιο γενικό, είναι σ' 

όλους, δηλαδή απευθύνεται ο λυράρης... εε σ' 

αυτόν που θα διακρίνει οτ' είναι , έχει 

μερακλώσει είναι έτοιμος να πει τη μαντινάδα 

του να χορέψει.... ότι αυτό συνεπάγεται με το 

χαριστικό, μ' όλα τ' άλλα. (Συν.3) 

Σχέση οργανοπαίχτη/χορευτή. 

 

 

Μερακλής χορευτής ( σημασία της διάθεσης του 

χορευτή για την πορεία του γλεντιού) 

Σ3: Ο χορευτής επηρεάζει τους οργανοπαίχτες... 

άμα χορεύεις σούστα και λένε πάνω χορό πού' 

ναι έτσι γρήγορο, πιο πηδηχτό και θέλει πχιό 

αλέγκρο παίξιμο και απ' το λυράρη και απ' το 

λαουτχιέρη... γιατί και ο λυράρης και ο 

λαουτχιέρης βλέπουν τα πόδια... και το χορό... 

να τον εε να τον ακολουθήσουνε. Πως θέλει ο 

χορευτής έχει όρεξη, θέλει πάνω χορό; Πάνω 

πάνω χορό. (Συν.3) 

Σχέση οργανοπαίχτη/χορευτή ( άτυπη 

επικοινωνία, αλληλεπίδραση) 

 

Επιρροή του χορευτή στον μουσικό 

 

 

 

Επιρροή χορευτή στο γλέντι ( ο χορευτής 

επηρεάζει την ροή και την αλληλουχία των 

κομματιών) 



 

 

Σ3: Οπότε υπάρχει αυτή, αυτός ο δίαυλος 

επικοινωνίας μεταξύ του κόσμου και των εε 

μουσικών ας πούμε. (Συν.3) 

Σ3: Στη Κάσο στη Κάρπαθο, στη Χάλκη έχουνε 

το λυράκι που είναι πιο μικρή, είναι η ίδια όμως 

με τα γερακοκούδουνα στο δοξάρι... που 

βοηθάνε πάρα πολύ το μουσικό, το λαουτχιέρη 

και τον χορευτή ακόμα- αυτά τα κουδουνάκια 

πάνω στο δοξάρι. (Συν.3) 

 

 

 

 

 

Χρήση των κουδουνιών του δοξαριού για 

κράτημα ρυθμού/ επικοινωνία οργανοπαίκτη-

χορευτή 

Σ3: Αλλά είναι ωραίο ναι, ειδικά άμα' ναι φίλος 

ο γαμπρός και' ναι παιδί, είναι παλικάρι και 

πιάτσας ας πούμε δηλαδή άνθρωπος που 

γυρνάει, που συμμετέχει στα γλέντια, που θα 

πχιεί ένα ποτήρι παραπάνω... αυτό βοηθάει στο 

να γίνει το γλέντι... σούπερ! (Συν.3) 

Σ3: Δυστυχώς όχι δεν ε συμμετέχουνε πολύ. Θα 

χορέψουνε... κάνουν άλλες δουλειές οι γυναίκες 

είναι σημαντικές για το γλέντι. Για παράδειγμα 

αυτός που κερνάει τον κόσμο κρασί η ρακί, 

είναι πολύ σημαντικός ο ρόλος του στη διάρκεια 

του γλεντιού γιατί άμα δε κεράσεις το κόσμο, 

δηλαδή άμα δε τον εζαλίσεις... να φύγουνε οι 

ντροπές τα ταμπού τα μη και τα πρέπει, να 

απελευθερωθεί... στο να πάμε στο έρι το 

διονυσιακό ναα χορέψουμε να γελάσουμε να, με 

ωραίο τρόπο πάντα εννοείται... . Αυτός είναι ο 

ρόλος. Συνήθως βάζαν ωραίες γυναίκες να 

κερνάνε... εε υποκύπτουνε ειδικά οι άνδρες 

πολύ πιο εύκολα στο να πχιούν, όχι ότι θέλουν 

και πολύ στο νησί για να πχιούν αλλά λέμε 

τώρα. (Συν.3) 

Συμμετοχή του κόσμου. 

Σημαντικότητα της συμμετοχής του κόσμου 

στην επιτυχία του γλεντιού. 

 

Σχέση συμμετεχόντων ( κοινωνικός παράγοντας) 

Συμμετοχή του κόσμου. 

Η θέση της γυναίκας στο γλέντι 

Έμμεση συμμετοχή των γυναικών στο γλέντι 

( μοίρασμα ποτού στους γλεντιστές) 

 

Σημαντικότητα της γυναίκας στο γλέντι ( η 

κατάσταση μέθεξης στο γλέντι επιτυγχάνεται 

μέσα από την χρήση αλκοόλ) 

 

 

 

 

 

Σ3: Τα όργανα στη μέση, γύρω γύρω ο κόσμος 

και τραγουδάμε. (Συν.3) 

Σχέση οργανοπαίχτη/κόσμου ( αλληλεπίδραση) 

Σ3: Που πολλές φορές έχει γλέντια που κάνουμε 

κόντρα εε κάποιος μερακλής θα πει « ρε σύ να 

το οργανώσουμε έτσι χωρίς να πάρουν 

χαμπάρι... να τους έχουμε αυτούς τους 

μαντιναδολόγους στη παρέα, να τους ποτίσουμε 

καμία ρακί παραπάνω... που ν' αρχίσουν να 

κοντράρονται πχοιός θα πει τη καλύτερη και 

κάθε φορά ασχολούνται μ' ένα θέμα, για τη 

καρδιά, για τη αγάπη, για τα μάτια... εε αστείες 

εε λένε κ' ατέργιαστες καμία φορά βέβαια εκεί 

οι ατέργιαστες είναι προς το τέλος του γλεντιού 

που μπορεί να' ναι τύφλα... και πάλι όμους 

γίνεται επί τούτου για να προκαλέσει το γέλιο. 

(Συν.3) 

 

Στήσιμο του γλεντιού (σκόπιμη προσφορά ποτού 

στους μερακλήδες μαντιναδόροι για την 

εξύψωση του κεφιού στο γλέντι) 

 

 

 

 

 

 

 

Αντιμετώπιση μιας αταίριαστης μαντινάδας με 

γέλιο 



 

 

Σ3: Αυτοί, αυτό επίσης εκεί π που γίνεται στο 

νησί κ' είναι ωραίο... τα όργανα γύρω γύρω η 

παρέα που συμμετέχει στο γλέντι... και θα πει 

ένας ένας τη μαντινάδα του... οπότε σου δίνεται 

χρόνος αν συμμετέχεις να σκεφτείς ακούγοντας 

αυτό που λέει ο θείος ο Μιχάλης ας πούμε μια 

μαντινάδα... . Ακούσεις, θα πάρεις από εκεί το 

ερέθισμα... θα βάλεις τα δικά σου λόγια η θα τα 

αλλάξεις όπως θέλεις εσύ για να πηράξεις τον 

Μιχάλη, τον Λευτέρη, τον Βασίλη ξέρω γώ... 

και γίνεται κάτι παρι πα δε το ζήσεις... δε μπορώ 

στο περιγράψω με λόγια δεν εε... εε θα δεις εε 

κλάματα... . Θα δεις κάποιονα στα καλά 

καθούμενα να κλαίει σαν μικρό παιδί 

ανεξάρτητα από την ηλικία που έχει. (Συν.3) 

Σ3: Άλλο να λες μαντινάδες που ξέρεις πού' ναι 

εύκολο... και άλλο να βγάλεις εκείνη τη 

στιγμή... μια μαντινάδα εε η για τη 

περίσταση... . Για παράδειγμα ήθελα να γράψω 

μια μαντινάδα σε μια αφίσα... για το μαγαζί. 

(Συν.3) 

Σ3: Πήρα το θείο μου το Μιχάλη... αα αυτό του 

λέω τιι το στόρι γιατί θέλω μια μαντινάδα. Λέει 

« Θα σε πάρω πίσω σε λίγο» . Στο τρίλεπτο με 

παίρνει πίσω « Πάρτηνα την μαντινάδα» . Η στη 

βάφτιση του γιού μου θέλαμε μια μαντινάδα να 

γράψουμε στο προσκλητήριο... . Εγώ δεν είμαι 

τόσο καλός για να' μαι ειλικρινής. Εγώ θα 

βγάλω μια μαντινάδα το χρόνο. Ντάξει γράφω 

πιο ελεύθερα... . Γράφω, σκαρώνω στιχάκια με 

πιό ελεύθερο, πως να το πω τώρα δεν είναι 

δεκαπεντασύλλαβα ας πούμε... πιό χύμα. 

(Συν.3) 

Χωρική διάταξη του γλεντιού (η μουσικοί 

βρίσκονται στο κέντρο και ο κόσμος γύρο τους) 

Συμμετοχή του κόσμου ( συμμετοχή μέσα από 

τις μαντινάδες) 

 

Μαντινάδες στο γλέντι. 

Τρόπος επινόησης της μαντινάδας στο γλέντι 

 

 

Επικοινωνία/διάλογος μεταξύ των γλεντιστών 

μέσα από τις μαντινάδες 

 

 

 

 

 

Αυτοσχέδιες μαντινάδες 

 

 

 

Η τέχνη του μαντιναδόρου 

 

 

 

 

 

Γράφει πιο ελεύθερες μαντινάδες 

 

Πίνακας 3: Μουσική μαθητεία- Κωδικοί και τα σχετικά αποσπάσματα 

Μουσική οικογένεια Προφορικότητα / 

Άτυπη μουσική 

μαθητεία 

Διαδικασία μάθησης Διδασκαλία 

Σ1: Με τη μουσική 

επειδής, η οικογένειά 

μου εμένα, οι 

περισσότεροι παίζουνε 

μουσική... . Τα αδέρφια 

της μάνας μου... οι 

μπαρμπάδες μου πιο 

μεγαλύτεροι... εε 

ακούγαμε από μικρός, 

Σ1: Εγώ έμαθα 

ακουστικά δηλαδή στο 

σπίτι, έπαιζε στο σπίτι 

μέσα λύρα και εγώ 

ήκουα και σύ, αλλά 

έμαθα από πιτσιρίκος να 

τραγουδάω... δηλαδή 

τους σκοπούς. Ακούγω 

τους σκοπούς κάθε 

Σ1: Εε να τώρα εδώ 

τον Γιαννάκη που είν 

δίπλα μου... εε αυτόν 

τον Γιαννάκη που έχω 

δίπλα μου τώρα... εε 

τα θέλει και αυτός εδώ 

που δεν έχει παίξει, 

έχει παίξει, τον παίρνω 

μερικές φορές στο 

Σ1: Ε μετά αφού είδα 

εγώ την κατάσταση ότι 

έτσι δε γίνεται 

δουλειά... μετά' πιασα 

με το ιδιωτικό. (Συν.1) 

 

Σ2: Είχα μπάει βέβαια 

και σ’ ένα δάσκαλο 

στην Αθήνα το δύο 



 

 

ακούγαμε μουσική στο 

σπίτι μου που σου 

μιλάω τώρα έπαιζε 

κάθε βράδυ λύρα. Εε 

φυσικό είναι άμα θ' 

ακούσεις κάποια 

όργανα κάθε βράδυ... 

εε φυσικό είναι και εσύ 

να πάρεις κάποιες 

βάσεις. (Συν.1) 

 

Σ1: Εε ναι ήταν 

επαγγελματίες 

μουσικοί, ήταν ας 

πούμε... αν έχεις 

ακουστά τον μπάρμπα 

μου τον Σάββα τον 

Περσελή. (Συν.1) 

 

Σ2: Λοιπόν εγώ εε... 

από εε πολύ μικρή 

ηλικία...όσο θυμάμαι 

τουλάχιστον τον εαυτό 

μου...εεμ, ο πατέρας 

μου εε...παρόλο που 

έλειπε στην Αμερική 

χρόνια...ερχόταν τα 

καλοκαίρια και...ε 

έβαζε κασέτες με 

κασιώτικα- και χτός 

από αυτό εε η 

οικογένειά μου όλη 

ήτανε οι Περσελήδες , 

η γνωστή οικογένεια 

των Περσελήδων... 

(Συν.2) 

 

 Σ2: μετά, με το 

πέρασαν αρκετά χρόνια 

στα δώδεκα μου πια... 

είχε ξανά'ρθει ο 

πατέρας μου απ΄την 

Αμερική ... και είχε μια 

κιθάρα... την οποία ... 

εμείς τη λέμε 

μολογούση- δηλαδή 

έπαιζε... εεε τέσσερα 

πέντε τραγούδια, 

σκοπούς. (Συν.2) 

 

μέρα, τους έμαθα. Κι 

αφού τους έμαθα... 

έπαιζε λύρα... μονάχος 

μου έκατσα κάτω και 

κορκορούσε σιγά σιγά... 

έπαιζε. (Συν.1) 

 

Σ2: Και είχα τον εε 

μπάρμπα μου τον Ηλία 

τον Περσελή 

που...αυτός ουσιαστικά 

ήταν ο δάσκαλός μου 

γιατί...όχι δάσκαλος με 

την έννοια της, ότι μου 

δίδαξε, μου είπε πώς να 

παίξω αα...τα 

ακούσματα τα πήρα από 

αυτόν, εκείνος ήτανε το 

σχολείο μου 

γενικότερα...το σχολείο 

σε εισαγωγικά. Εεε...κι 

από 'κεί, είχα 

μια...δηλαδή και 

μεγάλωσα σε μία 

μουσική οικογένεια που 

άκουγα συνέχεια 

κασιώτικα, μ' αρέσανε 

και... (Συν.2) 

 

Σ2: Και συγχρόνως 

αποχτούσα και 

ακούσματα μ’ αυτή τη... 

και μμμ από τότε 

δεκατριών χρονών 

θυμάμαι στο πανηγύρι 

του Αγίου Δημητρίου... 

είκοσι πέντε Οκτωβρίου 

παραμονή δηλαδή που 

το κάνουμε εδώ... κι 

έπαιξα την πρώτη  μου 

φορά σε πανηγύρι... το 

δύο χι… το χίλια 

εννιακόσια ενενήντα 

οχτώ ήτανε... εεε και 

μετά από δύο χρόνια... 

άρχιζα πια να παίζω σε 

παρέες και σε γλέντια... 

δεν με, είχε σταματήσει 

να με, μου αρέσει η 

λύρα που με αυτή είχα 

σπίτι και μαθαίνουμε, 

παίζουμε κάθε φορά 

λύρες. Τον βάζω κάτω 

του δείχνω κάποια 

πράγματα...άμα 

χρειαστεί. (Συν.1) 

 

Σ2: από πέντε χρονών 

θυμάμαι είχα μια λύρα  

μικρή μου 'χανε 

φτιάξει, κι όποτε είχε 

πανηγύρι, πήγα και 

εκεί καθόμουνα δίπλα 

στα όργανα ...και 

έκανα και εγώ ότι 

έπαιζα. (Συν.2) 

 

Σ2: Και από κεί 

ξεκίνησα μμμ... είχα 

βέβαια και το αυτί εεε 

οο...  άκουγα το, την 

κασέτα- είχα βάλει την 

κασέτα να παίζει... και 

άκουγα πού συμφωνεί 

ο ήχος που πατάω, με 

τη… με τη μουσική 

και... ενώ ήξερα τους 

σκοπούς, έβαζα, 

έπαιζε το ράδιο... εε 

για να μη- είμαι 

ακριβώς πάνω στη 

νότα να μην κάνει 

παραφωνία, 

κατάλαβες. (Συν.2) 

 

Σ2: Θυμάμαι τότε ο 

Μανώλης μου 'χε πει 

ότι... ότι μπορώ και 

μόνος μου από εδώ και 

πέρα να... να συνεχίσω 

να μαθαίνω... χωρίς 

δάσκαλο ας πούμε 

να... να βγάζω δικά 

μου κομμάτ.. έ τ’ άλλα 

τα κομμάτια μου 

ν’ακούγονται σ’ένα 

σιντί. (Συν.2) 

 

Σ2: Δε ξέρω, υπάρχουν 

και αυτοδίδαχτοι που 

χιλιάδες ένα... δύο 

χιλιάδες, δύο χιλιάδες 

εκεί κάπου ήτανε... εεε 

σ’ένα Κρητικό 

δάσκαλο στη Καλλιθέα 

το Μανώλη τον 

Μολιουμπάκη. Και 

έκανα μαζί μου... μαζί 

του τέσσερεις ώρες εεε 

έμαθα... πολλά πάρα 

πολλά... (Συν.2) 

 

Σ2: Όχι κάνουμε 

ιδιαίτερα στα σπίτια 

των παιδιών που 

ενδιαφέρονται. (Συν.2) 

 

Σ2: Καμία σχέση με 

παρτιτούρες δεν ξέρω, 

δεν έχω, είμαι... ε 

άσχετος με 

παρτιτούρες, ε τους 

λέω πού είναι η κάθε 

νότα. Πάνω στη κάθε 

χορδή, και τους 

μαθαίνω να 

τραγουδάνε το σκοπό ε 

με νότες- ας πούμε... 

όπως έκανε ο 

Μουντάκης αν έχεις δει 

σε βίντεο. (Συν.2) 

 

Σ2: (Ε) Στην Κάσο... 

άρα στη Κάσο δεν 

υπάρχει κάποιος 

δάσκαλος, ήτανε όλα 

βλέπω και κάνω, έτσι 

κάπως έτσι.                                                           

(A) Ναι αυτό ακριβώς. 

(Συν.2) 

 



 

 

Σ3: Με την Κάσο, στη 

Κάσο μεγάλωσα... κ' 

από κεί δόθηκε το 

έναυσμα για ν' 

ασχοληθώ με τη 

μουσική μέσα απ' το 

πατέρα μου, 

αυτοδίδακτος κ' 

αυτός... . Εε ακόμα και 

τώρα τη λατρεύει τη 

μουσική δεν μπορεί να 

ζήσει χωρίς αυτή, 

οπότε σαν παιδί, σαν 

αγοράκι που όλα τα 

αγοράκια είχαν να 

μοιάσουν στον 

μπαμπά, τον είχα 

πρότυπο... .Ε κ' άρχισα 

ν' ασχολούμαι δειλά 

δειλά μ' ένα μαντολίνο 

που μου πήρε ο ίδιος. 

(Συν.3) 

ξεκινήσει μικρός που μ' 

άρεζε και... είχα λοιπόν 

δύο τρείς λύρες στο 

σπίτι... εγώ είχα μάθει 

να παίζω σόλο τους 

σκοπούς πάνω στο ,στο 

λαούτο.  (Συν.2) 

 

Σ2: σκέφτηκα ότι θα 

‘ταν καλύτερο να κάτσω 

να μελετήσω μόνος μου. 

(Συν.2) 

 

Σ2: Πήγαινα ψάχνοντας 

για ωδείο... να ‘μπαινα 

σε ωδείο αλλά... 

έβλεπ… εεε 

σκεφτόμουνα 

συγχρόνως ότι 

καλύτερο ήταν να 

μάθω... λύρα έτσι 

πραχτικά όπως έμαθα. 

(Συν.2) 

 

Σ3: Εε ανακάλυψα ότι 

τα καταφέρνω... χωρίς 

να μου δείξει κανένας 

τίποτα μ' ένα περίεργο 

τρόπο ό,τι άκουγα στο 

κασετόφωνο το' παιζα 

με το μαντολίνο. 

(Συν.3) 

 

Σ3: …πήρα τα 

ερεθίσματα … 

μόνος μου έμαθα 

(Συν.3) 

 

Σ3: Έτσι λοιπόν εε... 

στη Κάσο με τις 

μουσικές, στη Κάσο 

τώρα οι μουσικές 

είναι... εε όλοι οι 

οργανοπαίχτες είναι 

αυτοδίδαχτοι... γι' αυτό 

λέμε και οργανοπαίχτες 

δεν εε 

αυτοχαρακτηριζόμαστε 

σαν μουσικοί ας 

πούμε... μερακλήδες 

είναι... μεγάλοι 

παίχτες... υπάρχουνε κ' 

αυτό ντάξει είναι 

σχετικό τώρα, είναι 

αναλόγως στον 

άνθρωπο, το τι 

ταλέντο έχει και τι 

ακούσματα και τι αφτί. 

(Συν.2) 

 

Σ3 : Έβλεπα τα 

δάχτυλα παπ! Ωχχ λέω 

« λογικά θα γίνεται το 

ίδιο» λέω και στην 

παρακάτω τελεία... 

στη ταστιέρα κι έτσι 

άρχισα να 

ανακαλύπτω κι άλλα... 

κι άλλες 

δακτυλοθεσίες να το 

πω έτσι πάνω στο 

λαούτο. (Συν.3) 

 

 

 



 

 

μας αρέσει να μας λένε. 

(Συν.3) 

 

Πηγές & μουσικά 

πρότυπα   

 

Ο ρόλος της 

τεχνολογίας ήχου 

Αρχή 

ενασχόλησης ως 

επαγγελματίας 

οργανοπαίκτης 

Σημασία 

επιμονής στη 

μελέτη 

Κίνητρο για 

μάθηση 

Σ1: Όταν έφυγα 

εγώ το ’98 από 

την Κάσο ( Ε: 

Ναι) δεν είχε 

άλλον λυριστή 

απάνω η Κάσος 

για... είχανε πάει 

Αμερική, είχανε 

πάει Αθήνες... 

είχανε φύγει, το 

νησί ’χε το νησί 

μείνει χωρίς 

λυράρη. (Συν.1) 

 

Σ2: Έπαιζε πέντε 

έξι σκοπούς 

ξέμπαρ.. στην 

κιθάρα...κι ότα τη 

άφηνε... και 

έφευγε, την 

έπιανα εγώ μετά- 

και εμμ θυμάμονα 

πώς έπαιζε, πού 

πατούσε...θυμάμο

υνα λίγα 

τραγούδια και, 

έβγαλα τα ίδια 

τραγούδια 

που‘ξερε 

τα’βγαλα και εγώ 

και τα'πιασα να 

παίζω... (Συν.2) 

 

Σ2: Κρητικά 

τραγούδια ας 

πούμε που δεν 

ήξερα καθόλου... 

αλλά ε τα έπιανα 

τόσο εύκολα που 

μέσα σε τέσσερεις 

ώρες ήταν αρκετές 

Σ1: Έχω μάθει 

κάποια παιδιά από 

την Αθήνα μέσω 

Skype που' χαμε 

τώρα εμείς... εε 

κάναμε 

μαθήματα... 

(Συν.1) 

 

Σ2: Το είδα σε 

κάποιο βίντεο και 

μου άρεσε ο 

τρόπος και το 

υιοθέτησα. 

(Συν.2) 

 

Σ3: Τον έγραφα σε 

βιντεοκασέτες και 

μετά πάταγα το 

πάουζ να δω τη 

δακτυλοθεσία. 

(Συν.3) 

 

Σ2: έβαζα, έπαιζε 

το ράδιο... εε για 

να μη- είμαι 

ακριβώς πάνω στη 

νότα να μην κάνει 

παραφωνία, 

κατάλαβες. 

(Συν.2) 

 

Σ3: Εγώ θυμάμαι 

ένας με 

βιντεοκασέτες τον 

Αντώνη τον 

Κοντόπουλο, 

φοβερός 

λαουτχιέρης στο 

στεριανό το 

λαούτο... ε κ' είχα 

Σ2: Εεε δώδεκα 

στα δωδεκάμισι 

κάπου εκεί... εεε... 

μέσα σ’ ένα χρόνο 

αα ξε, είχα ξε εεε 

ήμουνα έτοιμος 

να... να μπαίξω σε 

πανηγύρι λαούτο. 

(Συν.2) 

Σ2: και’ παιξα την 

πρώτη  μου φορά 

σε πανηγύρι... το 

χίλια εννιακόσια 

ενενήντα οχτώ 

ήτανε... εεε και 

μετά από δύο 

χρόνια... άρχιζα 

πια να παίζω σε 

παρέες και σε 

γλέντια... (Συν.2) 

 

Σ2: σιγά σιγά , αα 

μάθαινα κάθε 

μέρα και άλλο 

σκοπό - είχα 

φτάσει να ξέρω 

όλους τους 

σκοπούς σχεδόν 

που παίζονται 

σήμερα... έε πάνω 

στη λύρα. (Συν.2) 

Σ2: Αλλά σου λέω 

ότι ασχολιόμουνα 

πολλές ώρες την 

ημέρα- δηλαδή 

έφευγα απ’ το 

σχολείο... και η 

δουλειά μου ήταν 

να πάω στο σπίτι, 

να βάλω την 

κασέτα- δεν 

ήμουν ούτε, είχα 

παρατήσει τα 

μαθήματα όλα 

ήμουνα τόσο... 

πορωμένος. 

(Συν.2) 

 

Σ3: Οπότε το μόνο 

που μπορούσα να 

του πω είναι « αν 

πραγματικά 

αγαπάς το λαούτο 

ή τη λύρα... 

κλείσου σ' ένα 

δωμάτιο, ξέχνα τα 

ποδόσφαιρα... τα 

το ατάρι ήτανε 

τότε τώρα είναι το 

πλέι στέσιον, 

ξέχνα τα όλα 

Σ1: Από εκεί 

ξεκινάει σιγά σιγά 

εκεί το πράγμα 

και δίνει και 

βλέποντας τον 

άλλον ο ένας τον 

άλλον οι 

πιτσιρικάδες λέει 

να μάθω κ' εγώ, 

να μάθω κ' εγώ, 

να μάθω κ' εγώ 

και σιγά σιγά σιγά 

λοιπόν τα παιδιά 

αυτά μπήκανε σε 

αυτό το ρυθμό. 

(Συν.1) 

 

Σ2: Και από 'κεί 

πιστεύω ότι 

ζηλέψανε 

ορισμένα άλλα 

παιδιά και- ζήλεια 

με τη καλή έννοια. 

Και... 

ασχοληθήκανε 

και... βλέπω ότι 

αρέσει, ότι άρεσε 

σε πολλά παιδιά 

και συμμετέχουνε 

και... θα βγούνε κι 

ακόμα πιο καλοί... 

οργανοπαίχτες. 

(Συν.2) 

 

Σ3: Ο πατέρας μου 

δυστυχώς έλειπε 

στην Αμερική 

για... για 

δουλειές... είχε η 

δουλειά του εκεί... 

δεν είχα τον 



 

 

για να μάθω τα 

βασικά... της 

Κρητικής 

μουσικής- ας 

πούμε το 

Μαλεβιζιώτη, τη 

σούστα, το εε 

μερικά συρτά. 

(Συν.2) 

 

Σ2: Εμείς είχαμε 

πολλούς παλιούς 

εντάξει...εμμ... 

προσπαθούμε όσο 

γίνεται να... να 

συνεχίσουμε να 

παίζουμε με 

σκοπούς όπως 

τους παίζανε οι 

παλιοί, οι 

παλιότεροι όπως 

μας τους αφήσανε. 

(Συν.2) 

 

Σ2: Βαδίζω και 

εγώ όσο μπορώ να 

τον πλησιάσω 

τέλος πάντων- 

γιατί έχει μια 

τεχνική στο 

δοξάρι και στα 

δάχτυλα που είναι 

λίγο, όχι λίγο... 

είναι πολύ 

δύσκολη, δεν 

μπορείς να το 

μιμηθείς εύκολα. 

(Συν.2) 

 

Σ3: Οι παλιότεροι 

μουσικοί στο νησί 

το μόνο που 

μπορούν να 

κάνουνε είναι να 

μας έχουν δίπλα 

μας στα γλέντια 

και να... ακούμε 

και να κοιτάμε... . 

(Συν.3) 

 

δει τι κ' αυτά τα 

Κονιτοπουλέικα 

που τα ξέρουμε 

όλοι, που’ χουν 

ωραίους ρυθμούς, 

πέρα που γίνανε 

σούπα μετά από 

ένα διάστημα... . 

Τον έγραφα σε 

βιντεοκασέτες. 

(Συν.3) 

 

Σ3: Και 

ηχογραφήσανε 

μάλιστα μέσα σ' 

ένα παλιό 

κασιώτικο σπίτι... 

που έχει φοβερά 

ντουβάρια πέτρινα 

και... ξύλινο 

πάτωμα, ξύλινη 

οροφή... το 

ιδανικό στούντιο 

ειδικά για την 

Κάσο... και πάνω 

σε αυτό τώρα τα 

παιδιά το ακούνε 

και προσπαθούνε 

να 

ξεπατικώσουνε, 

να μιμηθούνε 

στην ουσία τους 

οργανοπαίχτες 

αυτούς... το ίδιο 

έκανα κ' εγώ. 

(Συν.3) 

 

 

αυτά... και 

κλείσου σ' ένα 

δωμάτιο και 

παίξε... μέχρι το 

πρωί θα 

εμφανιστείς. 

(Συν.3) 

 

Σ3: Να ο 

παλαούρος με το 

μαντολίνο όλη τη 

μέρα κλεισμένος 

μέσ' το σπίτι... 

μου' κανε καλό 

αυτό γιατί είμαι 

πεισματάρης 

γενικότερα, άμα 

θέλω κάτι θα 

κάνω τα πάντα για 

να το καταφέρω... 

οπότε δε 

μπορούνε, κι ο 

πατέρας μου να 

μου μάθει εμένα 

κάτι. (Συν.3) 

 

δάσκαλό μου στην 

ουσία, δεν τον είχα 

δίπλα μου να μου 

δείξει πέντε 

πράγματα... αυτό 

όμως 

λειτούργησε... 

θετικά για εμένα 

γιατί έτσι έκατσα 

μόνος μου, το' 

βαλα πείσμα... να 

μοιάσω στον 

πατέρα μου... και 

στον αδερφό του 

τον θείο μου τον 

Σταύρο... . (Συν.3) 



 

 

Σ3: Τώρα οι 

πιτσιρικάδες 

ακούγοντας... του 

πατέρα μου και 

του θείου μου τη, 

τη δουλειά, που 

στην ουσία τι 

κάνανε, 

φωτογραφήσανε... 

βγάλανε μια 

φωτογραφία 

στιγμιαία τη 

μουσική που' χανε 

τότε μέσ' τη ψυχή 

τους... για να μην 

χαθούνε αυτά τα 

τραγούδια. 

(Συν.3) 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 4: Γλέντι- Κωδικοί και τα σχετικά αποσπάσματα 

Χωρική διάταξη 

του γλεντιού 

Μουσικά όργανα 

στο γλέντι 

Μαντινάδες στο 

γλέντι 

Αφόρμηση Ρεπερτόριο 

Σ1: Όχι... εδώ έχει 

το κάθε 

μοναστήρι. Έχει 

μια μεγάλη 

αίθουσα που πάει 

εκεί ο κόσμος. 

(Συν.1) 

 

Σ1: Εμείς τότες τ' 

είπαμε εγώ 

είμαστου στη 

μέση της αυλής ή 

της σάλας, στη 

μέση όμως... και 

γύρω ο κόσμος. 

(Συν.1) 

Σ1: Τώρα με 

ηχεία, τώρα με 

ηχεία. Εγώ, 

επειδής είμαι και 

σε μία ηλικία 50 

χρονώ  εμείς 

κάναμε τα 

πανηγύρια στην 

Κάσο, κάναμε τα 

πανηγύρια στην 

Κάσο τα κάναμε 

ξερά, χωρίς ηχεία. 

Ηχεία στην Κάσο 

ήρθε το δες το 

ογδόντα. 

(Συν.1) 

Σ1:το γλέντι 

μπορούσε να 

βαστήξει και δύο 

μέρες... οι 

μαντινάδες. Γιατί 

διάλογος, υπήρχε 

το θέμα. 

(Συν.1) 

 

Σ2: Γλέντι είναι 

να συμμετέχει ... η 

παρέα, να είναι 

όλη η παρέα και 

να λέει μαντινάδες 

της στιγμής... 

να'νοίξουμε ένα 

Σ2: Στα 

πανηγύρια 

συνήθως και 

στους γάμους... 

όπου έχει χαρά η... 

και λίγο 

σπανιότερα στα 

καφενεία που 

λέμε. (Συν.2) 

 

Σ3: Έε ανά πάσα 

στιγμή μπορεί να 

στηθεί ένα 

γλέντι... για 

ασήμαντη αφορμή 

τις περισσότερες 

Σ2: μετά έχει 

πλήρες ε μας 

περιέχει και 

νησιώτικα και 

λαϊκά και τα 

πάντα και 

Κρητικά και όλα 

και κασιώτικα. 

(Συν.2) 

 

Σ2: αλλά και να 

μην ξεφεύγουμε 

πολύ απ'τη... 

ελληνικά 

παραδοσιακά 

τραγούδια. 



 

 

 

Σ3: Αυτοί, αυτό 

επίσης εκεί π που 

γίνεται στο νησί κ' 

είναι ωραίο... τα 

όργανα γύρω 

γύρω η παρέα που 

συμμετέχει στο 

γλέντι... . (Συν.3) 

 

Σ1: Λύρα, 

λαούτο... λύρα 

λαούτο κι αν είναι 

τώρα ο Ανδριανός 

και βιολί. 

(Συν.1) 

 

Σ3: Για 

αχλαδόσχημες 

λύρες με αντέρινες 

χορδές που λέμε 

και στη Κάσο, ο 

ήχος της αυτός 

είναι διονυσιακός 

είναι μαγικός, 

ξεχνάς τα πάντα, 

τα προβλήματα, 

τα τις δυσκολίες, 

το στρές- στη 

τρίτη δοξαργιά 

είσαι άλλος 

άνθρωπος... και 

ξεκινάει το γλέντι. 

(Συν.3) 

 

Σ3: Αλλά και 

στους γάμους 

τώρα πάλι πιάνουν 

και τα μικρόφωνα. 

(Συν.3) 

 

Σ3: Πλέον με τα 

μικρόφωνα στις 

σάλες μέσα γιατί 

αναγκαστικά θα 

ενισχύσεις τον ήχο 

για να ακουστεί... 

στα γλέντια που 

είναι χωρίς 

όργανα όπως ήταν 

παλιά, χωρίς 

μικρόφωνο... θα 

τραγουδήσουν 

σχεδόν όλοι. 

(Συν.3) 

θέμα για κάποιον 

που ήρθε, κάποιον 

που έλειπε και 

ήρθε τώρα ας 

πούμε να, 

ξενιτεμένο- ένα 

οτιδήποτε μας 

απασχολεί, 

έκφραση 

συναισθημάτων... 

αυτό είναι το 

γλέντι και η 

παρέα... για 

εμένα... 

προσωπικά. 

(Συν.2) 

Σ2: Όχι δε 

θυμάμαι, δεν το 

θεωρώ ωραίο να 

λέω 

τυποποιημένες 

μαντινάδες, αυτό 

ήταν παλιά εδώ το 

παραδοσιακό  

ήταν και στη 

Κάρπαθο ακόμα 

ειδικά στην ... 

ειδικά στην 

Όλυμπο... Όλυμπο 

ότι γίνεται γλέντι 

με μαντινάδες 

είναι ντροπή να 

πεις μια μαντινάδα 

ενός αλλουνού, ή 

να πεις δεύτερη 

φορά τη δικιά σου 

έστω μαντινάδα. 

(Συν.2) 

Σ2: Πρέπει νά'σαι 

εκεί να την ακούς, 

να την προσέξεις 

γιατί εκεί έχει τη 

σημασία και την 

αξία η 

φορές, κάποιος 

φεύγει απ' το νησί, 

κάποιος ήρθε στο 

νησί μετά από 

καιρό... θα 

πιάσουμε τα 

όργανα. (Συν.3) 

 

Σ3: Φεύγει ο 

φίλος να πάει στα 

καράβια να πάει 

στην Αμερική για 

δουλειά ή να πάει 

να σπουδάσει στη 

Θεσσαλονίκη 

στην Αθήνα... ή να 

πάει φαντάρος, 

συνήθως θα 

στηθεί ένα γλέντι. 

Γλέντια 

αυτοσχέδια πού' 

παμε πρίν δηλαδή 

της στιγμής, 

ήπιαμε μια ρακή 

παραπάνω στο 

καφενείο, θα 

κοιταχτούμε « αα 

να φέρουμε τα 

όργανα; » (Συν.3) 

 

Σ3: Και ξεκινάει 

το γλέντι... . Τώρα 

λείπουνε κάποιοι 

πού' ναι στο 

γλέντι λείπανε 

χρόνια απ' τη το 

νησί... είτε στη 

Ελλάδα, είτε στη 

Αμερική όπως 

προείπαμε... οπότε 

θ΄αρχίσει, θα 

δοθεί το ερέθισμα 

να πούνε 

μαντινάδες για το 

Καίσαρα ή το 

Λευτέρη που 

έλειπε χρόνια. 

(Συν.3) 

 

(Συν.2) 

Σ2: Και σε 

σοβαρό γλέντι 

κασιώτικο δεν εε 

απαγορεύεται να 

παίξεις ξένους 

σκοπούς. Παίζεις 

μόνο 

παραδοσιακά 

κασιώτικα. 

(Συν.2) 

Σ2: Εγώ παίζω, 

συνεργάζομαι στη 

Κάρπαθο με ένα 

παιδί που έχει 

ορχήστρα εκεί... 

και πάω συνέχεια 

το καλοκαίρι και 

το χειμώνα... πιο 

πολύ το καλοκαίρι 

και παίζουμε σε 

γάμους και σε 

πανηγύρια στη 

Κάρπαθο... και με 

τη Ρόδο 

συνεργαζόμαστε. 

(Συν.2) 

 



 

 

μαντινάδα... άμα 

την πεις 

δεκαπέντε φορές 

δεν έχει σημασία. 

(Συν.2) 

Σ2: Δηλαδή γιατί 

είναι, εκείνη τη 

ώρα εκφράζεις 

την... τα 

συγκεκριμένα 

συναισθήματα που 

έχεις εκείνη τη  

στιγμή για το 

θέμα... δεν 

μπορείς να πεις ε 

αυτά που ένιωθες 

όταν την έβγαλες 

την μαντινάδα να 

τη πεις δεκαπέντε 

φορές. (Συν.2) 

Σ2: Νά'ναι οι 

μαντινάδες της 

ώρας... στην εε 

στην Όλυμπο στην 

Κάρπαθο να 

ξέρεις ότι αν πεις 

δεύτερη φορά 

μαντινάδα σ'έχουν 

αποκηρύξει. 

(Συν.2) 

Σ2: Αυτός ναι μα 

δα ο 

αυτοσχεδιασμός 

είναι μόνο στις 

μαντινάδες τίποτα 

άλλο, τ'άλλα όλα 

είναι... οι σκοποί 

είναι 

συγκεκριμένοι 

ναι... .  (Συν.2)   

Σ3: Εε... αα δεν... 

δε σταματάει, 

είναι οι 

μαντινάδες εε να 

καλωσορίσουμε 

τον φίλο ή να τον 

αποχαιρετίσουμε... 

ή να πειράξουμε 

κάποιονα- κάνει 

κάτι... . (Συν.3) 

 



 

 

Σ2: Αλλά τι, τι 

γινότανε τότε ότι, 

αυτό που σου λέω 

για την μαντινάδα, 

ήτανε παίζαμε 

πολύ μεγάλο 

ρόλο... στο 

παραδοσιακό το 

γλέντι. (Συν.2) 

Σ3:Οπότε 

θ΄αρχίσει, θα 

δοθεί το ερέθισμα 

να πούνε 

μαντινάδες για το 

Καίσαρα η το 

Λευτέρη που 

έλειπε χρόνια... 

εεε... η για 

κάποιον που 

αγάπησε κάποια 

κοπέλα, 

εκδηλώθηκε εε 

δώσανε λόγο 

δηλαδή 

επισημοποιήθηκε 

το πράμα και θ' 

αρχίσουν να τον 

πειράζουνε με 

μαντινάδες. Ή 

όπως είπα πριν 

κάποιος έπαθε... 

τού τυχε κάτι... 

αστείο, θα τον 

επειράζουν με την 

μαντινάδα... . 

(Συν.3) 

 

Σ3: Εε... αα δεν... 

δε σταματάει, 

είναι οι 

μαντινάδες εε να 

καλωσορίσουμε 

τον φίλο ή να τον 

αποχαιρετίσουμε... 

ή να πειράξουμε 

κάποιονα- κάνει 

κάτι, έπαθε 

κάποια γκάφα ας 



 

 

πούμε στη 

διάρκεια της 

ημέρας... θα του 

πούμε μια 

μαντινάδα για να 

τον πειράξουμε... . 

(Συν.3) 

 

Σ3: και θα πει 

ένας ένας τη 

μαντινάδα του... 

οπότε σου δίνεται 

χρόνος αν 

συμμετέχεις να 

σκεφτείς 

ακούγοντας αυτό 

που λέει ο θείος ο 

Μιχάλης ας πούμε 

μια μαντινάδα... . 

Ακούσεις, θα 

πάρεις από εκεί το 

ερέθισμα... θα 

βάλεις τα δικά σου 

λόγια η θα τα 

αλλάξεις όπως 

θέλεις εσύ για να 

πειράξεις τον 

Μιχάλη, τον 

Λευτέρη, τον 

Βασίλη ξέρω γω... 

και γίνεται κάτι 

που αν δε το 

ζήσεις... δε μπορώ 

στο περιγράψω με 

λόγια δεν εε... εε 

θα δεις εε 

κλάματα... .(Συν.3

) 

 

Σ3: Άλλο να λες 

μαντινάδες που 

ξέρεις πού' ναι 

εύκολο... και άλλο 

να βγάλεις εκείνη 

τη στιγμή... μια 

μαντινάδα εε η για 

τη περίσταση... . 

Για παράδειγμα 

ήθελα να γράψω 

μια μαντινάδα σε 



 

 

μια αφίσα... για το 

μαγαζί. (Συν.3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 5: Θέματα – Ερευνητικό ερώτημα 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Διαδικασία 

μάθησης 

Κοινωνικοποί-

ηση μέσω της 

μουσικής 

Μουσική 

οικογένεια 

Πηγές & 

μουσικά 

πρότυπα 

Μέθοδοι 

Προφορικ

-ότητα & 

άτυπη 

μουσική 

μαθητεία 

Αξίες 

Σημασία 

επιμονής 

στη 

μελέτη 

Κίνητρο 

για 

μάθηση 

Τεχνολογία 

ήχου 

Ο ρόλος της 

τεχνολογίας 

ήχου 

Μουσική 

εργασία 

Αρχή 

ενασχόλησ-

ης ως 

επαγγελμα-

τίας 

οργανοπαί-

χτης 

Διδασκαλία 

Μουσική 

μαθητεία 



 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 6: Θέματα – Ερευνητικό ερώτημα 2  

 

Γλέντι 

Περιστάσεις 

& 

Οργάνωση 

Χωρική 

διάταξη του 

γλεντιού 

Στήσιμο 

του 

γλεντιού 

Αφόρμηση 

Ήχος/Μουσική 

Συμμετοχή 

του 

κόσμου 

στο γλέντι 

Σχέση 

οργανοπαί

-χτη/ 

χορευτή 

Μαντινάδ-

ες στο 

γλέντι 

Ρεπερτόριο 

Μουσικά 

όργανα στο 

γλέντι 

Σχέσεις & 

Επιτέλεση 


